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	Стандард 1. Структура студијског програма
Студијски програм садржи елементе утврђене законом (који се детаљно исказују у одговарајућим стандардима)

	Основне академске студије студијског програма Логопедија трају четири године, са укупно 240 ЕСПБ, 60 ЕСПБ по години. Курикулум студијског програма има укупно 57 наставних предмета, од којих студент слуша 45 предмета, и то 33 обавезних и 12 изборних. Изборни предмети су подељени у 12 блокова, при чему су у сваком блоку по 2 предмета. 
Планом студијског програма предвиђено је да се у првој години студија слуша 11 обавезних и 3 изборна предмета, у другој години 9 обавезних и 3 изборна предмета, у трећој години 7 обавезних и 3 изборна предмета и у четвртој години 6 обавезних и 3 изборна предмета. Од 14 предмета са прве године студија, 14 је једносеместралних; у другој години од 12 предмета 11 је једносеместралних, 1 је двосеместрални; у трећој години од 10 предмета 8 је једносеместралних, а 2 су двосеместрална, и у четвртој години студија од 9 предмета 6 је једносеместралних, а 3 су двосеместрална. Током IV године студија се изводи стручна пракса.
Бодовна вредност сваког предмета и стручне праксе утврђена је на основу фонда часова и предвиђених обавеза студената, и креће се од 3 до 9 ЕСПБ. Предмети су подељени у 4 типа: академско-општеобразовни, теоријско-методолошки, научно-стручни и стручно-апликативни. 
Годишња оптерећеност студенатаје 645 часова активне наставе током прве године студија, 660 часова током друге године, 630 часова током треће године и 720 часова током четврте године. Укупан број часова активне наставе на студијском програму износи 2655. Настава се организује и изводи по семестрима, током 30 радних недеља годишње, у складу са планом извођења наставе.
План и програм основних академских студија се остварује извођењем теоријске и практичне наставе (предавања и вежбе). Стручна пракса се реализује уз координацију и супервизију наставника, сарадника и координатора из установе у којој се обавља. Студенти се укључују у активности и специфичне видове процене и третмана особа са поремећајима уговору, језику и комуникацији, што омогућава непосредну примену стечених знања и вештина, као и евалуацију постигнућа.
Након завршетка основних академских студија, студент стиче звање дипломирани логопед.

	Прилози за стандард 1: 
Прилог 1.1. Публикација установе (у штампаном или електронском облику,  сајт институције).












	Стандард 2. Сврха студијског програма
Студијски програм има јасно дефинисану сврху и улогу у образовном систему, доступну јавности. 

	Сврха студијског програма Логопедија је образовање студената у области поремећаја говора, језика и комуникације, које обезбеђује успешно обављање професионалних задатака у логопедији кроз развој сопственог система обезбеђења квалитета.  Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, посебно Одељење за логопедију ће настојати да стално побољшава квалитет своје образовне, стручне и научне делатности, према стандардима који представљају највиши ниво и који постоје у развијеним земљама. 
Студијски програм Логопедија биће стално осавремењиван и прилагођаван потребама савременог друштва.
Основне академске студије Логопедије имају 240 ЕСПБ бодова и обезбеђују компетенције које студентима омогућавају да по завршеним студијима наставе мастер академске студије. 
Структура студијског програма треба да омогући да студент стекне довољан ниво знања из академско општеобразовних, теоријско-методолошких, научно-стручних и стручно-апликативних предмета. 
Крајњи циљ делатности Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, студијског програма Логопедија је стварање квалитетних стручњака и научника у области поремећаја говора, језика и комуникације, који су усвојили највише етичке и професионалне стандарде.
Одељење за логопедију ће, кроз издавачку делатност Факултета, обезбедити студентима студијског програма Логопедија одговарајућу квалитетну уџбеничку литературу, развијати квалитетну периодику кроз издавање домаћег часописа и учинити доступном квалитетну логопедску научну и стручну литературу. 

	Прилози за стандард 2: 
Прилог 1.1. Публикација установе (у штампаном или електронском облику, сајт институције). 




















	[bookmark: Стандард3]Стандард 3. Циљеви студијског програма
Студијски програм има јасно дефинисане циљеве. 

	Циљеви студијског програма Логопедија су усмерени на стицање академских знања и вештина везаних за област поремећаја говора, језика и комуникације и рехабилитације особа са поремећајима говорних и језичких функција, у складу са међународним стандардима.
Развој логопедске научне мисли кроз истраживање и образовање логопеда треба да омогући да ови стручњаци самостално обављају детекцију, превенцију и дијагностику говорних и језичких поремећаја, хабилитацију и рехабилитацију особа са поремећајима говорних и језичких функција, као и унапређење стандарда у области логопедије. Крајњи циљ је стварање квалитетних стручњака и научника у области поремећаја говора, језика и комуникације који треба да усвоје највише професионалне стандарде. 
Поред тога, специфични циљеви овог студијског програма су:
· Усвајање знања о феноменологији и етиологији поремећаја говора, језика и комуникације;
· Стицање знања из области превенције, ране детекције и дијагностике говорних и језичких поремећаја;
· Овладавање знањима и вештинама потребним за узимање логопедске анамнезе и доношење логопедског закључка и дијагнозе;
· Развијање способности и вештина потребних за примену савремених метода и процедура у поступку дијагностичке процене;
· Развијање способности за конципирање и израду програма и метода третмана говорних и језичких поремећаја;
· Стицање знања и вештина за примену специфичних метода третмана у процесу хабилитације и рехабилитације особа са поремећајима говорних и језичких функција;
· Овладавање знањима и вештинама за рад у центрима за говорну патологију, центрима за медицинску рехабилитацију, неуролошким одељењима и клиникама, оториноларинголошким клиникама, педијатријским клиникама, домовима здравља, развојним саветовалиштима, установама за ментално здравље и геријатријским установама;
· Овладавање знањима и вештинама за извођење логопедског рада у предшколским установама и основним школама;
· Овладавање знањима и вештинама за рад на детекцији, дијагностици и третману поремећаја вербалне и невербалне комуникације код особа са потребом за посебном подршком;
· Овладавање знањима и вештинама за извођење логопедског рада  са вишеструко ометеним особама;
· Овладавање знањима и вештинама за примену и развијање асистивне технологије у раду са особама које имају поремећаје говорних и језичких функција;
· Развијање способности и вештина за тимски рад са стручњацима из додирних научних области;
· Развијање способности за извођење логопедског рада у истраживачким центрима;
· Подстицање стручне и научне радозналости будућих логопеда.


	Прилози за стандард 3: 
Прилог 1.1. Публикација установе (у штампаном или електронском облику, сајт институције). 













































	Стандард 4. Компетенције дипломираних студената

	Студијски програм Логопедија припрема стручњаке за рад на превенцији, детекцији, дијагностиковању и третману поремећаја комуникације под којом се подрaзумевају сви процеси и функције које се односе на говорну продукцију и разумевање говорног и писаног језика, као и невербалне аспекте комуникације. Прецизније, овај смер образује стручњаке за рад на превенцији, детекцији, дијагностиковању и третману: поремећаја артикулације, развојних говорно-језичких поремећаја, развојних поремећаја школских вештина (дислексија, дисграфија), муцања, афазија и сродних поремећаја (дизартрија, апраксија, агнозија, акалкулија), као и поремећаја гласа. Поред тога, логопеди су оспособљени за дијагностику и третман поремећаја комуникације код особа које имају потребу за посебном подршком (особе са менталном ометеношћу, церебралном парализом, оштећењем вида, аутизмом); за рад на хабилитацији и рехабилитацији говора код особа са оштећењем слуха; за рад са вишеструко ометеним особама; за дијагностику и третман језичких поремећаја и одржавање комуникацијских способности особа са деменцијом и церебралним променама које прате старење; за рад на развијању аугментативних и алтернативних интервентних метода у комуникацији.
Упознати су са принципима клиничког рада, могу да учествују у креирању метода и средстава за рехабилитацију особа са говорним и језичким поремећајима; да пружају подршку овим особама у процесу интеграције; да учествују у изради документације за клинички логопедски рад; способни су за даље усавршавање и научно-истраживачки рад. 
По завршетку основних академских студија студијског програма Логопедија, дипломирани логопед је оспособљен за:
- Превенцију, рану детекцију и препознавање карактеристика говорних и језичких поремећаја;
- Учествовање у адаптацији и изради тест мерних инструмената за процену говорних и језичких способности код деце и одраслих;
- Одређивање облика и тежине говорног и језичког поремећаја, тј постављање логопедске дијагнозе;
- Диференцирање примарног поремећаја од других, сродних поремећаја;
- Хабилитацију и рехабилитацију деце и одраслих са поремећајима говорних, језичких и комуникацијских способности;
- Коришћење савремене асистивне технологије у раду са овом популацијом;
- Вођење одговарајуће документације.
Логопед је oспособљен за рад у центрима за говорну патологију, центрима за медицинску рехабилитацију, посебним центрима и установама за васпитање, образовање и рехабилитацију, домовима здравља, развојним саветовалиштима, школским диспанзерима, болницама, клиникама, институтима, геријатријским установама, предшколским установама, основним школама, приватној пракси и истраживачким центрима.

	Прилози за стандард 4: 
Прилог 4.1. Додатак дипломи.





	Стандард 5. Курикулум
Курикулум студијског програма садржи листу и структуру обавезних и изборних предмета и модула и њихов опис. Основна изборност уметничких студија уграђена је у главни предмет.

	Основне  академске студије Студијског програма Логопедија, трају четири године, односно 8 семестара, обима 240 ЕСПБ, 60 ЕСПБ у свакој години. Основне академске студије представљају основу за даље образовање студената логопедије. 

Курикулум студијског програма има укупно 57 наставни предмет, од којих студент слуша 45 предмет, и то 33 обавезни и 12 изборних. Изборни предмети су подељени у 12 блокова, при чему су у сваком блоку по 2 предмета. 

Већ од прве године, студенти студијског програма Логопедија, слушају  предмете  који су најдиректније везани за област студирања. На четвртој години студија, студенти имају обавезну стручну праксу. 

Студенти имају просечно 663,75 часова активне наставе на години студија, а просечан недељни фонд часова активне наставе на свим годинама студија је 22 часа.
У првој години студија, студенти имају у просеку 21,5 часова предавања и вежби; у другој години просечан број предавања и вежби је 22 часа недељно; у трећој 21 час и у четвртој 24 часа.

Фактор изборности према позицијама где студент бира предмете је 23,33%.
Предмети су подељени у четири типа: 
1. академско-општеобразовни (15,42%),
2. теоријско-методолошки (20,83%),
3. научно-стручни (33,54%)
4. стручно-апликативни (30,21%).
Сваки предмет курикулума садржи назив предмета, тип предмета, семестар у којем се слуша, предуслове за похађање предмета, циљ, исход, садржај, литературу, методе реализације наставе, број часова активне наставе, начин провере знања и начин оцењивања.

	Табеле и Прилози за стандард 5: 
Табела 5.1. Распоред предмета по семестрима и годинама студија. 
Tабелa 5.1.a. Распоред предмета по семестрима и годинама студија за основне струковне студије (ОСС), специјалистичке струковне студије (ССС) и основне академске студије (ОАС).
Табела 5.2. Спецификација  предмета.
Табела 5.2.а Књига предмета - студијски програм  (назив програма)
Табела 5.3 Изборна настава на студијском програму. 
Табела 5.4. Листа предмета на студијском програму првог нивоа, по типу предмета: (Академско-општеобразовни предмети, Теоријско-методолошки предмети, Научно, односно уметничко стручни, Стручно апликативни и Стручни, односно уметничко-стручни предмети)  
Извештај 1. Извештај о структури студијског програма (овај извештај следи из електронског формулара и формира се након уноса и обрачуна свих података у електронском формулару) формулара).
Прилог 5.1. Књига предмета (у документацији  и на сајту институције). 
Прилог 5.2. Одлука о прихватању студијског програма од стране стручних органа високошколске установе. 



	Стандард 6. Квалитет, савременост и међународна усаглашеност студијског програма
Студијски програм је усклађен са савременим светским токовима и стањем струке, науке и уметности у одговарајућем образовно-научном, односно уметничко-образовном пољу и упоредив је са сличним програмима на иностраним високошколским установама, а посебно у оквиру европског образовног простора. 

	Програм основних академских студија пружа темељна знања која омогућавају студентима директну проходност на програм мастер академских студија студијског програма Логопедија.
Студијски програм Логопедија је по својој структури, циљевима и компетенцијама свршених студената у сагласности са савременим међународним студијима из ове области и високошколском едукацијом у области логопедије у земљама у ЕУ, окружењу и шире. 

1. UAB Universitat Autònoma de Barcelona, Španija
Bachelor's Degree in Speech Therapy
https://www.uab.cat/web/estudiar/ehea-degrees/general-information/speech-therapy-1216708259085.html?param1=1232351996809

2. Mediterranean College, Athens, Greek
Speech and Language Therapy Bachelor Degree
https://www.medcollege.edu.gr/en/courses/bsc-hons-speech-pathology-therapy/

3. Sveučilište u Zagrebu, Edukacijsko-rehabilitacijski Fakultet, Hrvatska
Diplomski Studij Logopedije 
https://www.erf.unizg.hr/hr/studiji/preddiplomski-logopedija

4. Universita di Bologna, Italija 
Speech and Language Therapy Bachelor Degree 
https://corsi.unibo.it/laurea/Logopedia/insegnamenti/piano?code=9080&year=2020&manifest=it_2020_9080_000_000_2020

5. Queen Margaret University, Edinburgh, Škotska
Speech and Language Therapy 
https://www.qmu.ac.uk/study-here/undergraduate-study/2020-undergraduate-courses-folder/bsc-hons-speech-and-language-therapy/

6.West Chester University, Pennsylvania, SAD
Department of Communication Sciences and Disorders     https://catalog.wcupa.edu/undergraduate/health-sciences/communication-sciences-disorders/communication-sciences-disorders-ba/

7. City University of London, London, England, UK
Speech and Language Therapy
https://www.city.ac.uk/study/courses/undergraduate/speech-therapy

8. University of Strathclyde, Glasgow, Scotland, UK
Speech & Language Pathology
https://www.strath.ac.uk/courses/undergraduate/speechlanguagepathology/#coursecontent

9. University of Reading, in Reading, Berkshire, England, UK
Speech and Language Therapy
http://www.reading.ac.uk/ready-to-study/study/subject-area/speech-and-language-therapy-ug.aspx
 
10. University of Washington, College of Speech&Hearing sciences, SAD
Department of Speech and Hearing Sciences
https://sphsc.washington.edu/academics

Студије на студијском програму Логопедија упоредиве су и усаглашене са иностраним студијским програмима који су наведени. Такође, студијски програм Логопедија сарађује са појединим факултетима у Европи и региону: Педагошка факултета, Универзитет в Љубљани, Р.Словенија; Московски државни обласни универзитет и Тјуменски државни универзитет – Институт за психологију и педагогију у Руској Федерацији, Универзитет у Источном Сарајеву – Медицински факултет, Фоча и Едукацијско-рехабилитацијски факултет, Тузла, у БиХ и Polytechnic Institute of Porto у Португалу.

	Прилози за стандард 6: 
Прилог 6.1, 6.2, 6. 3. Документација о најмање три акредитована инострана програма, са којим је програм усклађен.
Прилог 6.4. Pdf документ курикулума акредитованих иностраних студијских програма са којима је студијски програм усклађен (листа предмета).



























	Стандард 7. Упис студената
Високошколска установа у складу са друштвеним потребама и својим ресурсима уписује студенте на одговарајући студијски програм на основу успеха у претходном школовању и провере њиховог знања, склоности и способности.

	Упис у прву годину основних академских студија студијског програма Логопедија се спроводи на основу конкурса који расписује Универзитет у Београду. Конкурс садржи услове уписа, број студената који се уписује, поступак спровођења конкурса и висину школарине.
Упис у прву годину основних академских студија регулисан је Статутом Факултета и Правилником о упису студената на основне академске студије.
Број студената који се уписује у прву годину основних академских студија утврђује се на основу броја наставника и сарадника, расположивих просторних, техничких и библиотечких могућности, као и потреба релевантних институција за профилом стручњака које образује студијски програм.
Студент стиче право на упис на вишу годину студија када, у складу са студијским програмом, стекне могућност да упише предмете у вредности од најмање 37 ЕСПБ, предвиђене студијским програмом за наредну годину студија, осим у случају када му је до краја студија остало мање од 37 ЕСПБ. Студент који оствари мање од 37 ЕСПБ може наставити студије тако да поново упише студијске обавезе које није испунио у претходној години, под условима и на начин који утврђује Наставно-научно веће Факултета.У циљу бржег завршавања студија и ширег образовања, посебно успешним студентима може се омогућити упис и више од 60 ЕСПБ, али не више од 90.

	Табеле и Прилози за стандард 7: 
Табела 7.1.  Преглед броја студената који су уписани на студијски програм у текућој и претходне две године.
Табела 7.2.  Преглед броја студената који су уписани на студијски програм по годинама студија у текућој школској години.
Прилог 7.1. Конкурс за упис студената; 
Прилог 7.2. Решење о именовању комисије за пријем студената. 
Прилог 7.3. Услови уписа студената (извод из Статута институције, или други документ) - (прилози су исти као прилози који се дају у документацији за акредитацију установе, уз програм се прилажу само у електронској верзији). Институција је дужна да при упису на мастер студије води рачуна о претходно стеченим компетенцијама кандидата.















	Стандард 8. Оцењивање и напредовање студената
Оцењивање студената врши се непрекидним праћењем рада студената и на основу поена стечених у испуњавању предиспитниџ обавеза и полагањем испита. 

	Оцењивање и напредовање студената на основним академским студијама студијског програма Логопедија врши се према Правилнику о полагању испита и оцењивању на испиту Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију који је јавни документ.
Укупан број могућих поена који студент може да постигне на предмету је 100, при чему најмање 30, а највише 70 поена може да оствари испуњавањем предиспитних обавеза. Ове обавезе подразумевају активно учешће на предавањима и вежбама, полагање колоквијума и специфичне задацима (нпр. семинарски и практични радови). Однос између поена које студент постиже испуњењем предиспитних обавеза и поена који се могу постићи полагањем испита предвиђен је студијским програмом наставног предмета. Студент стиче право на полагање испита из одређеног предмета кад испуни задате предиспитне обавезе и, уколико је то предвиђено програмом наставног предмета, положи испите који су дефинисани као услов. Студент који није испунио предиспитне обавезе, а природа предиспитних обавеза и предмета то допуштају, може са још највише два покушаја да те обавезе испуни пре изласка на полагање испита. Ако и после другог накнадног покушаја студент није испунио неке од предиспитних обавеза губи могућност полагања тог испита у текућој школској години ако предметни наставник или природа предиспитне обавезе не омогућавају компензацију бодова из те предметне обавезе бодовима на самом испиту.
Студент припрема испит на основу испитног материјала дефинисаног програмом предмета. Обим испитног материјала одређен је бројем часова наставе на недељном нивоу. Пре испитног рока, наставник упознаје студенте са испитним питањима. Распоред испита објављује се за све испитне рокове истицањем на огласној табли и сајту Факултета. Испит може бити теоријски и практични, а полаже се усмено, писмено или усмено и писмено. Приликом полагања испита наставник оцењује испуњеност предиспитних обавеза, познавање и разумевање градива, способност размишљања, способност одвајања битног од споредног у том градиву и критичан однос према испитном градиву. Успех на испиту изражава се збирном оценом која садржи степен савладаности свих наставних обавеза. Збирна оцена се даје у нумеричком облику и описно. Збирна оцена је заснована на укупном броју поена стечених испуњавањем предиспитних обавеза и полагањем испита при чему тај број поена не може бити већи од 100. Однос између укупног броја поена и оцене је: до 50 поена – оцена 5 (недовољан), од 51 до 60 поена – оцена 6 (довољан), од 61 до 70 поена – оцена 7 (добар), од 71 до 80 поена – оцена 8 (врло добар), од 81 до 90 поена – оцена 9 (одличан) и од 91 до 100 поена – оцена 10 (изузетан).У трајну евиденцију о испитима уносе се све оцене, укључујући и оцену 5 (недовољан), док се у индекс уносе искључиво прелазне оцене. 
Студент има право да тражи од наставника усмено образложење оцене коју је добио, а наставник је обавезан да му такво образложење дâ. Ако је студент испит полагао писмено има право увида у резултате писменог полагања у периоду од 72 сата након што су резултати објављени. После два неуспела полагања истог испита студент има право да испит полаже пред испитном комисијом од три члана, коју чине предметни наставник и два наставника који предају предмете из исте или блиске уже научне области.

	Табеле и Прилози за стандард 8: 
Табела 8.1. Збирна листа поена по предметима које студент стиче кроз рад у настави и полагањем предиспитних обавеза као и на испиту. 
Табела 8.2. Статистички подаци о напредовању студената на студијском програму.
Прилог 8.2.  Књига предмета - (у документацији и на сајту институције).













































	Стандард 9. Наставно особље
За реализацију студијског програма обезбеђено је наставно особље са потребним научним, уметничким и стручним квалификацијама. 

	Наставно особље ангажовано на студијском програму Логопедија чини 34 наставника задужених за реализацију 33 обавезних и 24 изборна предмета. Наставници, њих 29, ангажовано је са 100% раднoг временa у установи, док су 3 наставника ангажована са непуним радним временом, и то по један наставник на 80%, 70% и 20%. На допунском раду ангажована су 2 наставника. На студијском програму ангажовано је и 8 сарадника са 100% радног времена у установи и 1 сарадник ван радног односа – демонстратор. Наставници са 100% радног времена изводе 90,24% укупног броја часова активне наставе. Просечно оптерећење наставника и сарадника не прелази оквире предвиђене стандардима за акредитацију.
Научно-стручна оријентација и квалификације наставника и сарадника су у складу са захтевима наставних предмета, односно ужих научних области којима предмети припадају. На студијском програму су ангажовани наставници из области медицинских, педагошких,  психолошких, социолошких и филолошких наука, а највише наставника је из области специјалне едукације и рехабилитације и ужих научних области поремећаји језика, поремећаји говора и поремећаји комуникације у логопедији. Наставници имају задовољавајући број референци из уже научне области којој припада наставни предмет на коме изводе наставу, што подразумева одговарајуће монографије, уџбенике, прегледне чланке, оригиналне научне и стручне радове и друге стручне публикације. Листа наставника на студијском програму Логопедија и подаци о њиховим компетенцијама јавно су доступни у књизи наставника и на сајту Факултета.

	Табеле и Прилози за стандард 9: 
Табела 9. 0. Укупни подаци о наставном особљу у установи  (листа се формира приликом уноса података у електронски формулар, установа је обавезна да у ову табелу унесе све податке који се траже).
Табела 9.1. Научне, уметничке и стручне квалификације наставника и задужења у настави
Табела 9.1.а. Књига наставника - студијски програм.....(назив програма) 
Табела 9.2.Листа ангажованих наставника са пуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Табела 9.3. Листа наставника ангажованих са непуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Табела 9.4. Листа осталих ангажованих наставника  - допунски рад  на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Табела 9.5.  Листа сарадника ангажованих са пуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Табела 9.7. Листа осталих ангажованих сарадника - допунски рад на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Табела 9.8. Збирни преглед броја свих наставника по областима,  и ужим научним или уметничким областима ангажованих на студијском програму/ свим програмима/друга ВУ.
Прилог 9.1. Изводи из електронске базе података (ЕБП) пореске управе републике Србије (ПУРС) са потписом и печатом и то у електронској и папирној форми уз Захтев.
Прилог 9.2. Уговори о раду, избори у звања, дипломе, сагласности, изјаве, МА и М1/М2, наставника са пуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Прилог 9.3. Уговори о раду, избори у звања, дипломе, сагласности, изјаве, МА и М1/М2, наставника са непуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Прилог 9.4. Уговори оангажовању, избори у звања, дипломе, сагласности и изјаве, наставника  - допунски рад  на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Прилог 9.5. Уговори о раду, избори у звања, дипломе, сагласности, изјаве, МА и М1/М2, сарадника са пуним радним временом на студијском програму/свим програмима/друга ВУ.
Прилог 9.7. Уговори о ангажовању, избори у звања, дипломе, сагласности и изјаве сарадника  - допунски рад  на студијском програму/свим програмима/друга ВУ
Прилог 9.6. Правилник о избору наставног особља на Установи.

	Напомена: 
Треба доставити у посебном фолдеру Табеле и Прилоге за Високошколску установу и то: Стандард  6. Наставно особље (Табела 6.1 – 6.7 и Прилог 6.3 – 6.8).

































	Стандард 10. Организациона и материјална средства
За извођење студијског програма обезбеђују се одговарајући људски, просторни, техничко-технолошки, библиотечки и други ресурси који су примерени карактеру студијског програма и предвиђеном броју студената.

	Расположиви простор за потребе студијског програма Логопедија обухвата слушаонице, учионице, кабинете, вежбаонице, библиотеку, читаоницу и друге просторе који су неопходни за извођење наставе. 
Предавања се претежно одвијају у згради Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, док се вежбе и стручна пракса остварују у предшколским установама, школама, болницама, клиникама, развојним саветовалиштима, специјализованим установама за говорну патологију, установама социјалне заштите и другим установама које су релевантне за студијски програм. 
Студијски програм располаже техничком опремом и библиотечким ресурсима неопходним за квалитетно извођење наставе, као и за обављање научно-истраживачког и стручног рада.

	Табеле и Прилози за стандард 10: 
Табела 10.1. Листа просторија са површином у високошколској установи у којој се изводи настава на студијском програму:
Табела 10.2. Листа опреме за извођење студијског програма.
Табела 10.3. Листа библиотечких јединица релевантних за студијски програм. 
Табела 10.4. Листа уџбеника  доступна студентима на студијском програму. 
Табела 10.5. Покривеност обавезних предмета литературом (књигама, збиркама, практикумима.., које се налазе у библиотеци или их има у продаји.
Прилог 10.1. Доказ о власништву,  уговори о коришћењу или уговори о закупу 1.
Прилог 10.1a. Доказ о власништву,  уговори о коришћењу или уговори о закупу 2.
Прилог 10.1б. Доказ о власништву,  уговори о коришћењу или уговори о закупу 3.
Прилог 10.2. Извод из књиге инвентара. 
Прилог 10.3. Доказ о поседовању информационе технологије, броја интернет прикључака и сл. (ови прилози су исти као прилози који се дају у документацији за акредитацију установе, уз програм се прилажу само у електронској верзији).

	Напомена:
Треба доставити у посебном фолдеру Табеле и Прилоге за Високошколску установу и то: Стандард 9. Простор и опрема (Табела 9.1 – 9.2 и Прилог 9.1 – 9.2).

















	Стандард 11. Контрола квалитета
Контрола квалитета студијског програма спроводи се редовно и систематично путем самовредновања и спољашњом провером квалитета.

	Студијски програм основних академских студија Логопедија има формулисану стратегију обезбеђења квалитета, чији је интегрални део самовредновање, које се спроводи у интервалима од највише три године. Контрола квалитета подразумева процену испуњености сваког од стандарда за самовредновање и оцењивање квалитета високошколских установа. 
Квалитет студијског програма обезбеђује се сталним праћењем циљева, структуре, оптерећености студената, осавремењивањем садржаја, оцењивањем од стране студената и њихових послодаваца као и на друге погодне начине.
У складу са концепцијом контроле квалитета, Факултет формира Комисију за обезбеђење квалитета рада коју чине представници наставног особља, ненаставног особља и студената. Комисија спроводи одговарајуће процедуре, анализира релевантне информације и подноси извештај о самовредновању студијског програма. 

	Табеле и Прилози за стандард 11:
Табела 11.1 Листа чланова комисије организационих јединица задужених за квалитет (Комисије за квалитет,...) на Установи.
Прилог 11.1. Извештај о резултатима самовредновања Установе; Извештај о самовредновању студијског програма.
Прилог 11.2. Јавно публикован документ – Политика обезбеђења квалитета- Установе.
Прилог 11.3. Правилник о уџбеницима на Установи. 
Прилог 11.4. Извод из Статута Установе којим се регулише оснивање и делокруг рада организационих јединица задужених за квалитет (комисије за квалитет...).



image1.png
T YHUBEP3WUTET Y BEOI'PALLY, PAKYJITET 3A CTEUNJATIHY EOAYKALUWJIY U PEXABUITUTALUNJIY
wld Bucokor CtesaHa 2, 11000 BEOI'PA[]

o AKpeguTaunja cTyaujckor nporpama

Qe a0
ARIN s

OCHOBHE AKAOEMCKE CTYANJE INoroneguja




