KOOPERATIVNO UČENJE

U najširem smislu može se definisati kao bilo koja situacija učenja u razredu u kojoj učenici svih nivoa postignuća rade u strukturisanim grupama kako bi postigli zajednički cilj. Kooperativno učenje se definiše i kao korišćenje u nastavi malih grupa u kojima učenici zajedno rade da bi postigli maksimum, kako svoj tako i grupe u kojoj rade. U ovim grupama oni se dogovaraju, iniciraju, planiraju i međusobno procenjuju. Umesto da rade pojedinačno i međusobno se takmiče, na učenike se prenosi odgovornost izgradnje zajednice u kojoj učestvuju svi učenici. Kooperativno učenje traži da učenici rade zajedno kako bi postigli ciljeve koje kao pojednici ne bi postigli.

Učenici koji su uključeni u kooperativno učenje imaju mnoge socijlane i akademske dobrobiti. Koopertivne učionice su razredi u kojima učenici zajedno rešavaju značajne kooperativne zadatke. U njima učenici imaju viša postignuća, više vremena provode u rešavanju zadataka, izgrađuju prijateljstva nezavisno od etničkog ili klasnog požaja, podiže im se samopouzdanje, grade interakcione i komunikacione veštine i ovladavaju načinima mišljenja (kritičko, kreativno, samo-regulišuće) koji su im potrebni da bi funkcionisali kao produktivni članovi zajednice.

Iskustvo saradnje i interaktivna razmena informacija koji se javljaju prilikom kooperativnog učenja za posledicu imaju bolje pamćenje nastavnih sadržaja, poboljšavanje stavova prema učenju i jačanje interpersonalnih odnosa među članovima grupe.

Uloga nastavnika

Na početku nastavnik pažljivo dizanira zadatke koji traže aktivno učešće svakog učenika u grupi kako bi zadaci bili ostvareni. Na početku kooperativnog rada nastavnik objašnjava zadatak. Kada grupa počne s radom na zadatku, uloga nastavnika je da podstiče i usmerava, on se kreće od grupe do grupe i prati proces učenja. On daje učenicima, povratnu informaciju i procenjuje napredovanje grupe.

Pitanja koja se tiču formiranja grupa

Veličina
Najmanji broj članova je 2, a najveći preporučeni je 6. Opšte uzevši, u manjim grupama svaki član grupe više učestvuje, zahteva se manje socijalnih veština i grupe mogu brže da rade. Veće grupe daju više ideja, bolje se snalaze s kompleksnim idejama i ima manje grupnih izveštaja koje treba da napraviti. Teško je biti izbačen iz para, trojke imaju tendenciju da uočavaju spoljašnje aspekte pojave i dobre su za opservaciju procesa, timovi od četiri člana omogućavaju formiranje više parova.

Formiranje grupa
Uz nekoliko izuzetaka istraživači favorizuju grupe koje su heterogene u pogledu sposobnosti, akademskog postignuća, pola, etničke pripadnosti, orijentacije ka zadatku i stila učenja. Heterogene grupe podstiču obrazlaganje mišljenja i objašnjavanje, i daju više mogućnosti učenicima da razviju osećanja obostrane brige. Grupe koje formiraju sami učenici, opšte uzev, nisu uspešne, iako učenici mogu vršiti pritisak na nastavnika da ih pridruži određenoj grupi. Slučajno pridruživanje promoviše ideju da se od svakog očekuje da radi sa svakim članom grupe u nekom trenutku, tako da ga je najbolje koristiti kada se radi o zadatku koji kratko traje.

Trajanje

Ako se grupe formiraju za kraći period njihovo formiranje mora biti viđeno kao pravedno, dakle grupe moraju biti brižljivo strukturisane. U grupama koje se formiraju za duži period (4 do 6 nedelja) formiraju se jače veze, razvijaju se kompleksnije saradničke veštine i grupa se može uhvatiti u koštac sa kompleksnijim zadacima. Grupe treba da ostanu zajedno dovoljno dugo da se osećaju uspešnim, ali ne toliko dugo da bi uspostavljene veze postale kontraproduktivne. Uobičajena je greška da se grupe rasformiraju jer imaju problema u funkcionisanju – članovi grupe će se osećati neuspešnima i to osećanje će preneti i u sledeću grupu kojoj će biti priključeni. Potrebno je pokušati da se pre rasformiranja grupe dođe do određenog uspeha.

Preporuke za vođenje aktivnosti

Buka
Dogovorite i uvežbajte signal za tišinu ili signal za “nultu buku”. Što učenici sede bliže jedni drugima, moći će i tiše da govore. Koristite strukture poput “krugova znanja” ili “okruglog stola”. Ukoliko samo jedan učenik govori u jednom trenutku, u većim grupama će se čuti manje glasova, dakle i manje buke. Razgovarajte s učenicima o mogućim rešenjima za smanjivanje buke.

Vremensko ograničenje i struktura zadatka

Dajte učenicima određeni zadatak koji moraju da završe u unapred određenom vremenu, npr. “Imate 1 minut da se kao grupa složite oko 3 razloga.”. Koristite štopericu. 

Instrukcije
Pokažite, nemojte govoriti instrukciju (dajete grupi model korake). Neka učenici jedni drugima objasne uputsvo kako bi bili sigurni da su razumeli šta treba da urade, pre nego što započnu zadatak. 

Pitanja

Odgovarajte samo na ona pitanja koja Vam je postavio tim. Individualnim pitanjima treba da se bavi tim.

Krećite se

Koristite blizinu. Pratite diskusije da bi proverili razumevanje i budite svesni kolaborativnih veština na koje možda morate podsetiti članove grupe.


Uloge
Strukturišite zadatak kroz uloge. Odredite trkače, one koji proveravaju, izveštavaju, merače vremena...

Strukture kooperativnog učenja 

Misli-upari-podeli

Ovo je dikusija koja uključuje vreme za čekanje i kooperativno učenje. Učenici (i nastavnici) uče da slušaju dok se pitanje postavlja. RAZMISLI (bez podizanja ruku) o odgovoru, UPARI sa drugom porazgovaraj o odgovoru i PODELI odgovor s celim razredom. Vremensko ograničenje i tranzicioni znaci pomažu da diskusija teče glatko. Učenici su u stanju da uvežbaju odgovor mentalno i verbalno, a svi učenici imaju priliku da govore. I učenici, i nastavnik imaju više prilike da razmisle i budu uključeni u grupnu diskusiju.

Intervju u 3 koraka

Koristeći tehnike intervjuisanja/slušanja koje su ranije modelovane, jedan učenik intervjuiše drugog u vezi s određenom temom. Kada vreme istekne, učenici menjaju uloge. Potom se parovi spajaju i formiraju grupe od četvoro. Učenici preuzimaju reč i predstavljaju svoje parove, potom govore šta im je njihov par rekao. Ova se struktura može koristiti za izgradnju tima, ali takođe pruža priliku za postavljanje pitanja, predviđanje, procenjivanje, razmenjivanje utisaka o knjigama...

Okrugli sto

Može se koristiti za diskusije, ponavljanje ili uvežbavanje, a koristi se i za izgradnju tima. Sekvencijana forma: učenici sede u grupama od 3 ili više, sa 1 listom papira i 1 olovkom. Nastavnik postavlja pitanja koja imaju više tačnih odgovora. Učenici preuzimaju reč i pišu jedan odgovor na papir, potom daju olovku i papir učeniku do sebe. Kada vreme istekne, tim s najviše tačnih odgovora pobeđuje. Tim razmatra sopstvene strategije i razmatra način na koji ih može unaprediti.

Simultana forma: Svaki učenik ima parče papira, piše 1 odogovor i prosleđuje ga dalje. Dakle, nekoliko papira kruži u istom trenutku.

Provera para

Strukturisani rad parova u ovladavanju radnim sveskama. Učenici rade u timovima od 4, koji su podeljeni na 2 para. Radne sveske sadrže probleme koji se daju parovima. Jedan iz para rešava 1 zadatak, dok ga partner podržava i podstiče. Pošto je problem rešen, partneri menjaju uloge. Posle svakog para problema, ceo tim (4) proverava svaki od zadataka, ako se slože da su zadaci uspešno rešeni čestitaju jedan drugom. Na taj način učenici istrajavaju na zadatku, rade zajedno u cilju ovladavanja znanjem.

Pošalji problem

 Svaki učenik u timu piše pregled problema na karticama. Timovi postižu konsenzus po pitanju odgovora i pišu ih na poleđini kartice. Svaka grupa rešene kartice šalje narednoj grupi, koja pokušava da odgovori na njih i proverava da li se slaže s odgovorom grupe koja ih je poslala. Ako ne, pišu alternativni odogovor. Špil karata može biti poslat 3. ili 4. grupi. Špil se na kraju vraća prvoj grupi, koja može razmotriti odgovore koje su dali drugi.

Slagalice

Deo materijala za učenje (npr. tekstovi) se podele na 4 stručne oblasti, a svakom učeniku u timu se dodeli jedna od njih. „Stručnjaci“ iz različitih timova se okupljaju za jednim stolom i razgovaraju o svojoj oblasti. Učenici se potom vraćaju svojim timovima i podučavaju druge članove tima. Slagalica se odnosi na bilo koju strategiju u kojoj učenici u okviru tima dobijaju samo deo informacije koju svi učenici u timu treba da nauče, tako da uspeh tima zavisi od angažovanja svakog od njih.

STAD (Student Teams-Achievement Divisions) 

Bazira se na pet osnovnih komponenti: prezentacija gradiva, rad u timovima, test, individualni napredak i priznanja. Na početku časa nastavnik prezentuje materijal u vidu predavanja ili diskusije. Potom, učenici rade u timovima, a zadatak učenika je da savladaju gradivo koje je nastavnik ispredavao, kao i da učenici pomognu jedni drugima ukoliko je to potrebno. Učenici imaju radne listove i listove sa odgovorima koje koriste u radu. Svaki tim dobija po dva lista, kako bi bili upućeni jedni na druge i radili zajedno. Treći korak je testiranje. Svaki učenik dobija test koji je sastavljen od osnovnih pitanja vezanih za predavanu oblast i iste je strukture kao radni list. Svaki učenik individualno radi na testu i ne može da pomaže drugima. Uspreh na testu je pokazatelj individualnog napretka - rezultata. Za svakog učenika određen je individualni rezultat, minimum bodova koje mora da ostvari, a koje je stekao rangiranjem na osnovu dosadašnjih rezultata iz date nastavne oblasti. Sve što ostvari preko tog rezultata, predstavlja bodove za tim. Nakon svakog testa, razlika između inicijalnog rezultata i rezultata na testu određuje bodove za napredovanje. Maksimalan broj poena na testu je 30, a maksimalni broj poena za napredovanje je 10. Na taj način i učenici koji inicijalno imaju malo znanja mogu lakše doprineti timskom rezultatu, tj. napretku tima. Na kraju sledi proglašenje pobedničkog tima (tima sa najviše osvojenih bodova za napredovanje), kao i pojedinca koji je najviše napredovao u timskom radu.
Korišćenje karata za uloge
Kada rade u koooperativnim grupama za učenje neophodno je svakom učeniku dodeliti ulogu. Kada je doneta odluka o broju članova u grupi i broju uloga koje su potrebne da bi se izvršio zadatak, treba napraviti kartice za svakog člana tima. Pre nego što podeli kartice, nastavnik treba da objasni i modeluje zadatake svaku ulogu u timu, i to na takav način da učenici razumeju kako njihovi pojedinačni zadaci i uloge doprinose uspehu celog tima. Uloge učenika treba redovno menjati tako da svi učenici budu uspešni u celini zadatka.

Primeri pojedinih uloga:

	Proveri da li su svi uključeni u zadatak i postaraj se da grupa ne prestane da radi na njegovom izvršavanju.
	Beleži važne misli /ideje/ koje imaju članovi grupe. Napiši završni izveštaj.

	Zabeleži zaključke grupe. Govori u ime grupe, a ne samo u svoje sopstveno 
	Pripremi, podeli i kasnije odloži materijal. Pobrini se da ima dovoljno materijala u toku rada.

	Vodi računa o vremenu i obaveštavaj grupu kolko je još vremena ostalo.
	Proveri jasnoću i tačnost misli tokom diskusije. Proveri i pisane radove i postaraj se da se grupa drži glavnih ciljeva zadatka


PRIMER KOOPERATIVNOG UČENJA 

(u kontekstu poboljšanja prihvaćenosti dece s IO)
Jacques, Wilton, Townsend (1998) 

Studija koja se bavila efektima participacije neometene dece tipičnog razvoja (uzrasta od 9 do 12 godina) u programu kooperativnog učenja na njihovo socijalno prihvatanje vršnjaka s lakom IO.  Primenjivala je ovaj program 30 minuta dnevno, 4 dana u nedelji, tokom šestonedeljnog perioda. 

Program kooperativnog učenja je realizovan na sledeći način. Svaki od eksperimentalnih razreda bio je podeljen na male heterogene grupe (4 do 6 članova), a u jednoj ili dve od njih nalazilo se i jedno dete s IO. Zadatak grupe bio je da svako dete nauči celu nastavnu jedinicu i na kraju uspešno položi test koji se odnosio na gradivo obrađivano te nedelje. Grupni skor bio je izračunavan sabiranjem skorova svih članova grupe, a grupa s najvišim skorom je nagrađivana. Da bi izvršili zadatak članovi grupe su morali da sarađuju i koordiniraju aktivnosti: najpre da sami nauče svoj deo lekcije, a potom da to znanje podele s drugom decom u grupi, tj. grupa je morala da spoji pojedine »delove« lekcije da bi je kompletirala. 

Učinjene su neke modifikacije da bi se pomoglo deci s IO. Prvo, materijal namenjen deci s IO bio je usklađen s njihovom veštinom čitanja. Drugo, završni deo svake lekcije (svaka je imala 5 delova) bio je nešto lakši za čitanje i ako se u grupi nalazio učenik s lakom IO, ovaj deo je uvek pripadao njemu. Treće, deca su grupisana u partnerske parove da bi pružala dodatnu pomoć jedno drugom, a vođa grupe je bio ohrabrivan da pruža podršku kada je to neophodno. 

Rezultati su pokazali da je došlo do značajnih pozitivnih efekata u socijalnoj prihvaćenosti dece s IO, koji su se održavali i posle petonedeljnog perioda. Nasuprot ovim rezultatima, u kontrolnim razredima u kojima je realizovan uobičajen program do ovakvih promena nije došlo.
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