Предмет: Увод у педагогију

ПЛАН НАТАВЕ

1. недеља

Упознавање са програмом и начином рада, правима и обавезама студената у току наставе, као и са критеријумима и начином оцењивања резултата њиховг рада.

2. недеља

Основни педагошки појмови (васпитање и образовање) и појмови сродни педагошким (настава, социјалнизација, самообразовање, преманентно образовање...). Карактеристике васпитања - сагледавање основних карактеристика васпитања као индивидуалне и друштвене делатности.
3. недеља

Личност и професионалне функције наставника, типови наставника и карактеристике односа наставник-ученик, наставник као одељенски старешина.

4. недеља

Фактори развоја личности - биолошка и друштвена условљеност васпитања, васпитање и активност васпитаника као детерминанте развоја личности. Једнострана схватања о развоју личности (нативистичка и емпиристичка схватања, теорија конвергенције).

5. недеља

Мотивација ученика у савременој настави, предности и недостаци метода подстицања и спречавања, принципи ефикасног награђивања и кажњавања, подстицање ученика из маргиналних и рањивих група.
6. недеља

Циљ и задаци васпитања, детерминанте циљева васпитања, различита полазишта при конкретизацији циља и исхода васпитања. Компоненте свестрано развијене личности: интелектуално, морално, естетско и физичко васпитање.
7. недеља

Повезаност компоненти васпитног рада, сагледавање чиниоца и екеката психосоцијалне климе у школи, сметње у комуникацији наставник-ученик. 
8. недеља

Систем педагошких дисциплина - историјски развој васпитања и педагогије, значајни педагошки мислиоци, повезаност педагогије и других наука.
9. недеља

Резиме изучаваних питања и провера усвојеног знања кроз колоквијум.
10. недеља

Инклузија - специфичности васпитања и образовања деце са тешкоћама у развоју, компетенције наставника, значај и предности кооперативног учења.

11. недеља

Чиниоци система васпитања - школски систем, васпитање у породици, у слободном времену, утицај медија, васпитње и образовање одраслих. 
12. недеља

Узроци школског неуспеха и значај сарадње породице и школе. Улога породице, школе и вршњака у контексту инклузивног образовања и академске компетентности ученика са тешкоћама у разовоју - резултати истраживања.
13. недеља

Општи принципи и методе васпитања.
14. недеља

Управљање разредом и дисциплина у школи, модели разредне дисциплине.
15. недеља

Резиме изучаваних питања кроз разговор и дискусију, предаја предиспитних обавеза. 
