Прилог 5.2. Процедуре и поступци који обезбеђују поштовање плана и распореда наставе

Извод из Стандарда и поступака за обезбеђење квалитета рада на Факултету

Универзитет у Београду 

Факултет за специјалну

едукацију и рехабилитацију

Број: 3/40-10

Датум: 30.7.2008. године

Београд

Основни документи студијског програма

Члан 11


(1) Основни документи које садрже сваки студијски програм су: Спецификација предмета (силабус) и План рада.


(2) Спецификација предмета информише студенте и друге заинтересоване о садржини и начину рада на предмету, литератури, начину оцењивања, о наставницима и сарадницима на предмету, начину оцењивања и другим важним елементима.


(3) План рада информише студенте и друге заинтересоване о реализацији и динамици рада на предмету.

Садржај докумената

Члан 12


(1) Спецификација предмета садржи назив предмета, недељни и годишњи број часова активне наставе, број ЕСПБ бодова које предмет доноси, податке о наставнику и сараднику, опис циља и садржаја предмета, начин извођења наставе, начин оцењивања, врсте и потребан степен испуњености предиспитних обавеза, начин полагања испита, податке о литератури, начин односно методе извођења наставе, а може садржати и друге релевантне податке.


(2) План рада садржи списак тематских јединица, датуме њиховог излагања, број часова, обим излагања, бодовање и друге податке важне за контролу квалитета рада наставника.

Примена

Члан 13


(1) Настава на свим предметима на Факултету, независно од тога да ли су обавезни/изборни или ком типу припадају, реализује се у складу са Спецификацијом предмета и Планом рада.


(2) Наставник је дужан да Спецификацију предмета и План рада уради према стандардима у овом документу.


(3) Одредбе о стандардима и изради докумената Спецификација предмета и План рада примењују се и на нове предмете који се уводе у наставу приликом промена студијских програма на Факултету.


(4) Наставник је дужан да документе: Спецификација предмета и План рада изради или модификује најкасније до 1. јуна текуће године за наредну школску годину.


(5) Ако на предмету има више наставника документе: Спецификација предмета и План рада израђује наставник у највишем звању, односно наставник који има најдужи стаж у највишем звању.


(6) У случају из става 5. овог члана План рада мора бити усаглашен због распореда наставних јединица, а ако усаглашавање није могуће одлуку о распореду ових јединица доноси продекан за наставу.

Стандардизација поступка усвајања студијског програма

Члан 14


(1) Студијски програм у целини и посебно Спецификацију предмета и План рада, предлаже Веће одељења имајући у виду квалитет садржаја предложеног предмета.


(2) Студијски програм који је оцењен позитивно Веће одељења доставља Наставно-научном већу са предлогом за усвајање.


(3) Негативно оцењен студијски програм у целини или само Спецификацију предмета односно План рада, наставник задужен тим програмом је дужан да поправи у року од седам дана и достави Већу одељења на поновно разматрање.


(4) Студијски програм који не буде усвојен и након другог разматрања Веће одељења односно Наставно-научно веће повлачи из процедуре или ангажује другог наставника из својих редова или Универзитета у Београду да тај програм израде.


(5) Наставно-научно веће разматра студијски програм који је предложило Веће одељења и ако га усвоји прослеђује га надлежним стручним органима Универзитета у Београду на разматрање и усвајање.


(6) Ако су одлуке надлежних стручних органа Универзитета у Београду позитивне, Наставно-научно веће предаје документ о студијском програму продекану за наставу ради реализације наставе по том програму.


(7) У случају да надлежни органи Универзитета у Београду не усвоје студијски програм појединих предмета, смерова и Факултета у целини, Факултет је дужан да изради побољшане студијске програме у року од три месеца.

III   СТАНДАРДИ И ПОСТУПЦИ КОЈИ СЕ ОДНОСЕ НА

НАСТАВНИ ПРОЦЕС

***

Стандарди који се тичу одржавања предавања

Члан 16

(1) Наставник је обавезан да предавања одржава у свему према Спецификацији предмета и Плану рада који су усвојени пре почетка наставе.

(2) Наставник је дужан да тематске јединице обрађује придржавајући се редоследа и датума који су дати Планом рада.

(3) Од обавеза датих у ставу 2. овог члана дозвољена су незнатна одступања уз претходно обавештење студентима најкасније 72 сата пре дана одржавања предавања.

(4) У току часа наставник је дужан да обради више од 66% садржаја планираних тематских јединица за тај час, а за преостали део да дâ јасна упутства из које литературе се он може научити.

(5) Предавање се мора држати у временским терминима који су предвиђени распоредом часова без померања почетка или продужавања трајања предавања.

(6) У договору са студентима и студентском службом наставник може променити место и термин одржавања предавања, али та промена не може ићи на рачун другог наставника.

(7) Отказивања часа предавања дозвољено је само у нужним случајевима и о томе студентска служба мора најкасније пет сати пре заказаног времена писмено обавестити студенте.

(8) Присуство предавањима од стране студената је обавезно.

***
Стандарди који се тичу одржавања вежби

Члан 22


(1) Наставник или сарадник, мора бити присутан све време трајања вежби и не сме њихово извођење препустити другим лицима.


(2) Вежбе се изводе у свему према Плану рада који је утврђен пре почетка наставе.


(3) У извођењу вежби наставник или сарадник морају обрађивати тематске јединице по редоследу и по датумима који су дати планом рада на предмету уз дозвољено одступање до 20%.


(4) Током трајања часа наставник или сарадник је дужан да обради најмање 70% садржаја планираних тематских јединица за тај час.


(5) Час вежби треба да почне и да се заврши у терминима који су дати распоредом часова.


(6) Ако се наставник или сарадник договоре са студентима и студентском службом место и термини извођења вежби могу се променити.


(7) Отказивање часа вежби дозвољено је само у нужним случајевима и о томе студентска служба мора благовремено и писмено обавестити студенте.


(8) Присуство вежбама од стране студената је обавезно.

***
Поступак и документи за контролу одржавања наставе

Члан 28


(1) Контрола одржавања наставе врши се на основу упоређивања података Евиденционог листа за предавања и вежбе са подацима у Плану рада.


(2) Подаци који се упоређују су: 1) датум одржавања наставе и недеља по Плану рада и 2) садржај тематске јединице у Евиденционом листу и Плану рада.


(3) Овим упоређивањем утврђује се да ли постоји одступање од Плана рада у погледу броја часова и тематских јединица.


(4) Контролу одржавања наставе врши продекан за наставу на основу података које му припремају одговарајуће службе.


(5) Одступања у погледу часова већа од 20%, а у погледу тематских јединица већа 33% обавезно се анализирају на Већу одељења.


(6) Ако Веће одељења закључи да су разлози за одступање неоправдани и да је тиме настала штета по студенте и Факултет, која се испољава у немогућности надокнађивања пропуштених тематских јединица и/или, негативном утицају на углед Факултета, Веће одељења или продекан за наставу предлажу декану покретање дисциплинског поступка против наставника који је одговоран за настала одступања.

Поступак контроле на основу студентске анкете

Члан 29


(1) Анкетом студената оцењују се: одржавање наставе према Плану рада, уредност у извођењу наставе и облици, садржај и методе наставе.


(2) Поступак, начин и инструменти контроле на основу анкете студената прописани су посебним општим актом Универзитета у Београду.


(3) Извештај о резултатима студентске анкете доставља се продекану за наставу и Већу одељења које га разматра на посебној седници.


(4) Веће одељења може одбити усвајање овог Извештаја само ако су начињене озбиљне методолошке грешке у анкетирању.


(5) Извештај о резултатима студентске анкете доступан је јавности преко web странице Факултета.


(6) Негативном оценом у овом Извештају сматра се оцена мања од теоријски могуће просечне оцене.


(7) Негативна оцена у овом Извештају утиче на избор наставника у звање по одредбама општег акта којим се регулишу критеријуми за избор у звање.

� http://www.fasper.bg.ac.rs/pravna_akta/fakultet/STANDARDI%20I%20POSTUPCI%20ZA%20OBEZBEDJENJE%20KVALITETA.doc





