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GOOD SCIENTIFIC PRACTICE

Општи принципи и начела за обезбеђивање добре научне праксе
Члан 1


Овим правилником ближе се одређују смернице за обезбеђивање принципа добре научне праксе, поступци за утврђивање повреде етичког кодекса научноистраживачког рада, као и санкције због кршења кодекса добре научне праксе. 

Члан 2

Резултати научноистраживачког рада у директној су вези са основним принципима добре научне праксе. 
Добра научна пракса подразумева да се:

1. Истраживачки рад планира и спроводи на основу доброг познавања савремене литературе из области истраживачког рада и уз примену адекватних квалитативних и (или) квантитативних метода истраживања у области специјалне едукације и рехабилитације;

2. Добијени резултати и методолошки дизајн морају презентовати тако да заинтересована лица могу да провере добијене резултате;
3. Резултати научних сазнања публикују у научним публикацијама и другим видовима научне комуникације, на начин да су за објављивање резултата научноистраживачког рада одговорни сви потписани аутори.
Члан 3

Интелектуално поштење у научноистраживачком раду обухвата:
1. Очување највиших професионалних стандарда у истраживачком процесу

2. Безбедно чување примарних података и документовање резултата научноистраживачког рада

3. Критичко промишљање и преиспитивање резултата сопствених истраживања

4. Публиковање резултата истраживања
5. Поштен однос према начном доприносу сарадника у научноистраживачком раду
6. Поштен однос према научном доприносу претходника у научноистраживачком раду

7. Поштен однос према научном доприносу конкурената у научноистраживачком раду

8. Коректан сараднички однос чланова истраживачког тима

9. Етичко поступање у руковођењу истраживачким тимовима и групама

10. Етичко поступање у менторском и саветодавном раду са млађим научницима.
Члан 4


Научноистраживачки рад у области специјалне едукације и рехабилитације може да реализује један научник (истраживач) у свим фазама истраживачког процеса.

Научник (истраживач) из става 1 овог члана одговоран је за све фазе истраживачког процеса.


У истраживачком раду може да учествује и већи број научника (истраживача). У случају да у истраживачком раду учествује већи број научника (истраживача) потребно је да се формира истраживачка група и да се јасно дефинишу одговорности и обавезе сваког члана групе у дефинисању циљева истраживања, креирању методолошког дизајна, реализацији, обради и тумачењу постигнутих резултата, као и у презентовању добијених резултата.


Научник (истраживач) из става 3 овог члана сноси одговорност само за онај део истраживачког процеса у коме је учествовао.

Научник (истраживач) из става 3 овог члана може да учествује само у једној фази, у више фаза или у свим фазама истраживачког рада. 

Чланови истраживачке групе дужни су да поштују принципе добре научне праксе и да у свим фазама научноистраживачког рада сарађују са колегама и руководиоцем истраживања.

Методе и технике истраживања и резултати истраживања строго су поверљиви, све док се не презентују научној јавности. 


Истраживачком групом, по правилу, руководи научни радник са вишим научним звањем. Руководилац истраживачке групе је одговоран за све фазе истраживачког процеса. Руководилац истраживачке групе (тима) дефинише основне правце истраживања, координира рад научника (истраживача), обезбеђује услове за реализацију истраживања, обезбеђује услове за перманентно информисање и едукацију чланова истраживачког тима и заступа истраживачки тим пред вишим организационим структурама. Руководилац истраживачке групе је дужан да обезбеди колегијалну атмосферу и да ради на решавању евентуалних конфликата. Уколико руководилац групе не може да реши настали конфликт дужан је да о томе обавести декана Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију (у даљем тексту ФАСПЕР), продекана за научноистраживачки рад, а по потреби, и Наставно-научно веће.   

Руководилац истраживачке групе обезбеђује услове за презентацију добијених резултата.

Члан 5


Сарадници у настави и асистенти ФАСПЕР-а дужни су да се упознају са садржајем овог правилника и да потпишу изјаву о прихатању начела добре научне праксе и етичког поступања у научноистраживачком раду.

Сарадници у настави и асистенти из става 1 овог члана имају право на помоћ ментора, руководиоца истраживачког тима и старијих колега у оним фазама научноистраживачког рада за које су одговорни. 

Члан 6


О свим научним истраживањима води се комплетна евиденција која се чува најмање 10 година код руководиоца групе или лица које се за то именује.


Примарни подаци у папирној верзији који су основа за објављивање научних публикација чувају се најмање годину дана по објављивању резултата истраживања. 


Примарни подаци у електронским записима и другим савременим медијима који су основа за објављивање научних публикација чувају се најмање 10 година по објављивању резултата истраживања.
Члан 7


Ауторство у научној публикацији остварују искључиво они истраживачи који су значајно допринели конципирању истраживања, осмишљавању методологије истраживачког рада, прикупљању података, анализи и интерпретацији података и истраживачи који су учествовали у састављању рукописа и његовој критичкој ревизији. 

Лице које је прибавило финансијска средства за истраживачки рад, а које није учествовало у фазама научног истраживања наведеним у ставу 1 овог члана, нема права на ауторство у научној публикације.

Лице које надгледало рад истраживачке групе, а које није учествовало у фазама научног истраживања наведеним у ставу 1 овог члана, нема права на ауторство у научној публикације.


Лица из става 2 и 3 овог члана треба да буду поименично наведена у захвалници публикације, уз описивање њихове улоге.


Редослед аутора публикације заснован је на договору свих коаутора. Коаутор је одговоран за публикацију у целини. Ако лице није дало своју сагласнот да буде коаутор у некој научној публикације може да о томе обавести уредиштво научне публикације у року од три месеца по објављивању. Ако се у наведеном року коаутор не дистанцира од свог учешћа у раду, сматраће се да је прихватио коауторство, као и сва права и одговорности које из тога проистичу. 


Публикација која има карактер оригиналног научног рада подразумева прво објављивање резултата научноистраживачког рада. Отуда је вишеструко публиковање истих резултата неприхватљиво. 


Резултати истраживања и интерпретације других аутора, без обзира да ли говоре у прилог или против хипотеза научника-истраживача морају бити коректно цитирани. 

Члан 8


Наставно-научно веће ФАСПЕР-а именује омбудсмана за научноистраживачки рад и његовог заменика. 
Омбудсман из става 1 овог члана је независни саветодавац и посредник, који је изван академске хијерархије ФАСПЕР-а, али са правом и мандатом да утврди чињенице и донесе мишљење о томе да ли је дошло до кршења принципа добре научне праксе. 

Омбудсман из става 1 овог члана је лице у звању редовног професора или у звању научног саветника, објективно доказаног угледа и високих моралних квалитета, које није запослено на ФАСПЕР-у. 

Омбудсман за научноистраживачки рад пружа савете везане за поштовање и заштиту принципа добре научне праксе. 

Омбудсман за научноистраживачки рад има право да, на основу утврђеног поступка, донесе одлуку да је кршење принципа добре научне праксе доказано или да кршење принципа добре научне праксе није доказано. О тој одлуци омбудсман обавештава декана ФАСПЕР-а. 

Омбудсман нема права да о својој одлуци обавештава треће лице, да самостално покреће претходни поступак, нити да изриче казнене мере. 

Омбудсман је дужан да Наставно-научном већу ФАСПЕР-а подноси годишњи извештај о свом раду. 

Омбудсман се именује на период од три године, уз могућност још једног избора.
Поступак утврђивања повреде етичког кодекса научноистраживачког рада
Члан 9


У случају напоштовања правила прописаних овим актом спроводи се поступак утврђивања повреде Етичког кодекса научно-истраживачког рада (добре научне праксе) на начин и по поступку утврђеним овим актом. 
Члан 10


Повреда Етичког-кодекса научноистраживачког рада настаје:

1. неистинитим приказивањем података и извора (намерним занемаривањем релеватних извора података, избегавањем објављивања нежељених резултата или свесном манипулацијом подацима објављеним у примарним или секундарним публикацијама)
2. давањем нетачних података о себи или другима при конкурисању на радно место, приликом избора у исто или више научно звање или у контактима са јавношћу

3. неовлашћеним коришћеном дела неког другог аутора (плагијат)

4. злоупотребом идеја и хипотеза других аутора (научна пиратерија)

5. фалсификовањем података (фабриковање непостојећих података)
6. вишеструким публиковање истих резултата (двојезичним или репетитивним)

7. распарчавањем научног дела у серију минорних написа („салама публикације“)

8. лажним ауторством (сврставање имена руководилаца тимова или управљачких кадрова међу ауторе научне публикације, иако у њеној изради нису учествовали)

9. пријављивањем под својим именом садржаја интелектуалне својине који су резултат рада истраживачке групе
10. неовлашћеним публиковањем или стављањем на увид неовлашћеном лицу научног садржаја који још увек није публикован

11. навођењем коауторства неке особе без њене сагласности

12. намерним уништавањем примарних извора

13. непријављивањем сазнања да је други научник (истраживач) повредио етички кодекс научноистраживачког рада

14. немарним руковођењем научноистраживачким тимом

15. прикривањем чињеница које су од значаја за рад и статус научноистраживачке групе. 

Члан 11


У случају сумње да је прекршен етички кодекс научноистраживачког рада активира се поступак обавештавања омбудсмана. Право обавештавања омбудсмана има било који наставник или сардника ФАСПЕР-а, укључујући и наставника и сарадника који је изложен сумњи за научно недозвољено понашање. 


Пријава сумње доставља се омбудсману писменим путем уз образложење и навођење доказа. 


Омбудсман је дужан да испита основаност сумње уз придражавање принципа поверљивости поступка. Омбудсман може да повреди принцпи поверљивости само ако постоји оправдана сумња да ће уочено интелектуално непоштење нанети најтеже моралне и (или) материјалне штете ФАСПЕР-у, појединим наставницима или сарадницима или трећем лицу. 


Лице за које се сумња да је починило акт интелектуалног непоштења обавештава се да је против њега поднесена пријава. У обавештењу се наводе чињенице и докази који указују на постојање основане сумње на повреду етичког кодекса научноистраживачког рада. 


Лице за које постоји сумња да је прекршило правила добре научне праксе може да се у року од две недеље изјасни о овој пријави. У овој фази име особе која је поднела пријаву не открива се осумњиченом, без изричите сагласности подносиоца пријаве. 


На основу резултата претходног поступка декан ФАСПЕР-а одлучује, у року од две недеље, да ли постоје услови за покретање поступка за утврђивање одговорности или се поступак обуставља. 


Подносилац пријаве има право да у року од две недеље поднесе Комисији за утврђивање одговорности приговор на одлуку о обустављању претходног поступка. 

Члан 12

Поступак за утврђивање повреде и одговорности покреће се Захтевом декана у случају да резултат претходног поступка упућује на основану сумњу за постојање интелектуалног непоштења. Захтев се доставља лицу против којег се покреће поступак, а о покренутом поступку се обавештава омбудсман за научно-истраживачки рад.

Поступак за утврђивање одговорности спроводи Комисија коју бира Наставно-научно веће ФАСПЕР-а на период од три године. Комисија се састоји од 5 чланова, од којих је најмање један биран ван ФАСПЕР-а. У комисију могу да буду укључена још највише два лица који имају специфично стручно знање у области о којој се води расправа. 

Комисија из става 2 овог члана испитује да ли постоје докази о кршењу етичког кодекса научноистраживачког рада. Лице против кога се покреће поступак саслушава се усмено у присуству омбудсмана. 
Уколико лице за које се сумња да је прекршило правила добре научне праксе не може на други начин да се ваљано брани, оно може да захтева да се открију имена подносилаца пријаве.
Уколико Комисија простом већином гласова установи да нема доказа за кршење правила добре научне праксе поступак се обуставља.
Уколико већина утврди да постоји повреда добре научне праксе и интелектуалног непоштења, доноси одлуку о утврђивању одговорности са предлогом предузимања одговарајућих мера. Одлука се доставља одговорном лицу и декану, ради предузимања одговарајућих мера.
Против наведене одлуке може се поднети приговор Наставно-научном већу у року од 15 дана од пријема одлуке. 

Документа везана за спровођење поступка којим је утврђена одговорност чувају се 30 година. 

Санкције за кршење кодекса добре научне праксе
Члан 13

Уколико комисија утврди одговорност за кршење кодекса добре научне праксе, декан ФАСПЕР-а, сагласно донетој одлуци из члана 12, предузима мере различите врсте или одлуке које могу бити:
· јавна или писмена опомена
· одлука о прекиду ангажовања на научном пројекту
· одлука о накнади штете
· ако повреда истовремено представља и повреду радне обавезе из Уговора о раду, предузимају се радноправне санкције 
· ако недозвољено понашање, односно повреда утврђена у овом поступку представља истовремено и кривично дело, подноси се пријава за утврђивање кривичне одговорности
· уколико повреда представља истовремено и повреду ауторског и другог права из Закона о ауторском и сродним правима, даје се сугестија оштећеном лицу за заштиту његовог права код надлежног суда.
Члан 14


Академске консеквенце у случају кршења етичког кодекса научноистраживачког рада могу бити:

· У случају доказаног недозвољеног научног понашања због погрешних података или повреде интелектуалне својине, аутор је обавезан да опозове спорне публикације, без обзира да ли су већ објављене или се налазе у различитим фазама објављивања. (Аутори који су одговорни за објављивање неистинитих података дужни су да у одређеном року поднесу извештај председнику Комисије за утврђивање одговорности о предузетим мерама за повлачење рада и о њиховом исходу).

· У случају коауторства, коаутор је обавезан да се сагласи са повлачењем рада, иако се недозвољено научно понашање не односи на њега.

· Радови за које надлежна комисија утврди да су фалсификати, бришу се са листе публикација дотичног аутора.

· Иницира се покретање поступка на Универзитету за одузимање академских титула мастер, специјалиста, магистар или доктор наука стечених завршним радом, специјалистичким радом, тезом односно дисертацијом заснованом на научно недозвољеним поступцима.
· Иницира се покретање поступка код надлежног органа за одузимање научних и наставних звања стечених објављивањем фалсификованих радова или на неки други недозвољен начин.

· Обавештавају се научне установе, удружења и друге релевантне институције, а посебно оне које финансирају научне пројекте, о недозвољеном понашању научника у случају да их се то непосредно тиче или у случају када је дотични научник у њима на руководећем месту или учествује у раду тела која доносе одлуке.
Члан 15

На крају поступка утврђивања одговорности треба се побринути да учесници у поступку који нису својом кривицом уплетени у токове недозвољеног научног понашања не трпе даље штетне последице у погледу њиховог личног и научног интегритета. У том смислу ове личности треба да добију писану изјаву председника Комисије за утврђивање одговорности да им се на терет не ставља недозвољено научно понашање.
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