                                                                                                                                                                 УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ
Број:  2/

Датум: 28.12.2018. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са III Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 25.12.2018. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 16 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је започела у 14:30 уместо у планираних 13:30 због продужења трајања седница Наставно-научног, Изборног и МСД већа.

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од представника чланова Савета са Факултета, оправдано нису били присутни: проф. др Данка Радуловић и студент Никола Белобрђанин, а неоправдано Андрија Антић, студент.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, проф. др Весна Жунић Павловић продекан за науку, Драган Јовић председник Синдиката Факултета, Маја Љубишић секретар Факултета и Снежана Живић, шеф рачуноводства.
За седницу је утврђен  следећи дневни ред са три допуне, које се односе на одлуку о висини школарине, на свим нивоима студија  за школску 2019/2020 годину: 

Д н е в н и   р е д:
1. Усвајање записника са II редовне седнице Савета одржане 27.11.2018. године;

      2. Разматрање и усвајање Извештаја о раду Факултета за школску 2017/18. годину;
     
 
 
Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

 3. Разматрање и усвајање Плана рада Факултета за школску 2018/19. годину; 

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

 4. Разматрање и усвајање Финансијског плана за календарску 2019. годину;


Известилац: Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе 
 5. Разматрање Извештаја Комисије о појединачним студентским молбама за ослобађање или умањење школарине у школској 2018/19. години;


Известилац: доц. др Бојан Дучић, председник Комисије
 6.  Доношење Одлуке о преносу финансијских средстава из касе Факултета на рачун Факултета;



Известилац: Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе

7. Разматрањe предлога и доношење Одлуке о висини школарине на основним академским студијама школске 2019/20. године;


Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

8. Разматрањe предлога и доношење Одлуке о висини школарине на мастер академским студијама школске 2019/20. године.

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

9. Разматрањe предлога и доношење Одлуке о висини школарине на докторским академским студијама школске 2019/20. године.

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

10.  Питања, предлози и саопштења.

 АД/1
 


Записник са претходне II редовне седнице Савета одржане 27.11.2018. године, усвојен је једногласно.
АД/2
Поводом тачке дневног реда који се односи на Извештај о раду декан Факултета, проф. др Снежана Николић је информисала чланове Савета  о раду Факултета у школској 2017/18  години. Усвојен је нови Правилник о организацији и систематизацији радних места запослених на Факултету и нови Статут Факултета за који се чека сагласност са Универзитета. Наставне активности су реализовала: 78 наставника и 20 сарадника. Током школске 2017/18 године, завршени су избори на расписане конкурсе за избор и заснивање радног односа за 11 наставника и сарадника. Услов за пензију у школској 2017/2018. години стекла су 4 наставника. Продужен је радни однос за две школске године, омогућен је за 6 редовних професора. Пет наставника је ангажовано са других високошколских установа у школској 2017/2018. години у допунском раду.
 Факултет је у школској 2017/2018. години уписао на прву годину основних академских студија 290 студената и то 185 студената који се финансирају на терет буџета и 105 самофинансирајућих. На прву годину академских мастер студија уписано је 172 студента. Школске 2017/18. године уписано је у поновљену годину 124 студената (укупно 296). На докторским студијама уписано је на првој  години 17 (5 буџетских и 12 самофинансирајућих). Укупно 21 буџетских и 69 самофинансирајућих студената.

Факултет је у 2017. године реализовао  два међународна и два национална научна скупа. Факултет је био суорганизатор Националног скупа са међународним учешћем- Дани дефектолога 2018.
У складу са расположивим финансијским средствима реализована је материјална подршка за учешће наставника и сарадника на домаћим и међународним конгресима. 

Током школске 2017/2018. године Факултет је поред часописа Специјална едукаццја и рехабилитација и  Београдска дефектолошка школа (суиздаваштво), објавио 10 публикација у штампаној или електронској форми (уџбенике, монографије)
Чланови Савета Факултета једногласно су усвојили Извештај о раду Факултета за 2017/2018. школску годину. 

 АД/3

У оквиру Плана рада за 2018/2019. годину декан Факултета је истакла да је један од важнијих приоритета у научно-истраживачком раду Факултета конкурисање и укључивање истраживача у нове истраживачке пројекте, самостално и у сарадњи са другим националним и међународним истраживачким организацијама. 
Факултет ће интензивирати сарадњу са  Московским државним обласним Универзитетом и Московским градским педагошким Универзитетом, са којима су потписани Протоколи о сарадњи. 
Факултет ће организовати X међународни скуп „Специјална едукација и рехабилитација данас“ и IV национални скуп „Едукативна и рехабилитациона подршка детету, породици и институцији“. Суоранизатор је националног скупа „Дани дефектолога 2019“.

Од  почетка школске 2018/19. године Центар за саветодавни рад је добио нове просторије на адреси Светог Саве 16-18. С обзиром на нови, адекватнији простор који је опремљен најновијом опремом, углавном добијеном преко пројеката, очекујемо већу комерцијализацију резултата рада овог Центра.  На истој адреси је и Лабораторија за функционалну процену вида, а планирано је и пресељење Центара за издавачку делатност и научно - истраживачки рад. 

Чланови Савета Факултета једногласно су усвојили План рада Факултета за 2018/2019.  школску годину.
АД/4


Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе изнела је и образложила члановима Савета Финансијски план за календарску 2019 годину. Након спроведене дискусије утврђено је да Финансијски план поседује извесне недостатке те да је неопходна његова допуна и измена. 







С обзиром на установљене пропусте у представљеном нацрту Финансијског плана за 2019. годину, изјашњавање о овој тачки дневног реда је одложено за наредно заседање Савета, које ће бити одржано након достављања нове верзије Финансијског плана.
АД/5

Председник Комисије о појединачним студентским молбама за ослобађање или умањење школарине у школској 2018/2019 години, доц. др Бојан Дучић, изнео је и образложио Извештај Комисије и принципе којима се Комисија руководила у свом раду.  Комисија је сходно препорукама Савета установљеним на прошлој седници установила нове критеријуме за оцењивање социјалног и здравственог статуса студената и њихових ужих чланова породице, а који могу утицати на динамику њиховог студирања и могућност плаћања школарине у оваквим условима. На основу ових критеријума десет студената основних студија је делимично ослобођено школарине за текућу школску годину (умањење од 10-30%), док је шест студената докторских студија остварило могућност умањења школарине за 25%. Један број студентских молби одбијен је због непотпуне или неодговарајуће пратеће документације.
Чланови Савета Факултета једногласно су усвојили Извештај о Комисије о умањењу школарина у школској 2018/2019. години.

АД/6

У оквиру тачке која се односи на пренос финансијских средстава из касе Факултета на рачун Факултета, шеф рачуноводства Снежана Живић је упознала чланове Савета са чињеницом да су се стекли услови да се ова запечаћена средства у износу од 365.380 динара  плус кованице, пренесу на текући рачун Факултета пошто се спор који се водио на суду завршио, а средства су запечаћена у каси Факултета поводом нестанка финансијских средстава на Факултету још од 2009. године.

Чланови Савета Факултета једногласно су донели Одлуку да се средства из касе Факултета пребаце на текући рачун Факултета. 

АД/7

Декан Факултета проф. др Снежана Николић је информисала чланове Савета  да је Универзитет упутио захтев Факултету да се изјасни о висини школарине, студијским програмима и броју студената које Факултет планира да упише у наредну школску 2019/2020 годину на основне академске студије. Висина школарине остаје иста а студијске групе и број студената прописани су Актом о акредитацији и Факултет их се придржава.

Чланови Савета Факултета једногласно су донели Одлуку о прихватању предложене висине школарине на основним академским студијама.

АД/8

Декан Факултета проф. др Снежана Николић је информисала чланове Савета  да је Универзитет упутио захтев Факултету да се изјасни о висини школарине, студијским програмима и броју студената које Факултет планира да упише у наредну школску 2019/2020 годину на основне мастер студије. Висина школарине остаје иста а студијске групе и број студената прописани су Актом о акредитацији и Факултет их се придржава.

Чланови Савета Факултета једногласно су донели Одлуку о прихватању предложене висине школарине на мастер академским студијама.

АД/9

Декан Факултета проф. др Снежана Николић је информисала чланове Савета  да је Универзитет упутио захтев Факултету да се изјасни о висини школарине, студијским програмима и броју студената које Факултет планира да упише у наредну школску 2019/2020 годину на докторске академске студије. Висина школарине остаје иста а студијске групе и број студената прописани су Актом о акредитацији и Факултет их се придржава.

Чланови Савета Факултета једногласно су донели Одлуку о прихватању предложене висине школарине на докторским академским студијама.

АД/10


Председник Савета, проф. др Драган Маринковић обавестио је чланове Савета да ће у наредној години редовне седнице бити заказиване након одржаних факултетских већа, што према Пословнику значи да ће најчешће бити одржане најмање 7 дана након одржаних факултетских већа.  
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, окончана су у 15:50 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
