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ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 16.9.2019. године                 
Б е о г р а д
З А Б Е Л Е Ш К А
Са VII Заказане Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

заказане за 03.9.2019. године 

Од 27 чланова, на седницу Савета је дошло 14 чланова.
Седницу је отворио, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић и констатовао, да нема довољан број чланова за рад Савета. 
Пошто је за одржавање седнице тј. за кворум неопходно присутво од најмање 15 чланова, седница није одржана.
Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Седници су присуствовали и декан проф. др Снежана Николић, продекан за науку проф. др Весна Жунић Павловић и продекан за наставу проф. др Гордана Одовић. Од чланова Савета Факултета, оправдано нису били присутни: проф. др Сања Димоски, доц. др Љубица Исаковић и студент Андрија Антић. Свој изостанак  није оправдала студент Александра Јовановић.
Из реда наставника, асс. др Ивана Шеховић не испуњава услове да буде члан Савета, тако да ће бити замењена новим представником из реда наставника на следећој седници Савета.

Председник Савета Факултета-проф. др Драган Маринковић, поново је апеловао на чланове Савета да морају долазити на заказане седнице у складу са пословником о раду Савета, у противном због околности- да нису именовани спољни чланови Савета, онемогућава се рад Савета као највишег органа Факултета, што је био и овај случај.
        Забелешку сачинила                                                             Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
