                                                                                                                                                                  УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 25.01.2019. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са IV Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 23.01.2019. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 17 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је почела у 12:00 часова. 

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од представника чланова Савета са Факултета, оправдано нису били присутни: проф. др Весна Радовановић и студент Александра Јовановић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, проф. др Весна Жунић Павловић продекан за науку, Маја Љубишић секретар Факултета, Снежана Живић, шеф рачуноводства и Мила Дојчиновић, шеф Студентске службе.
За седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1. Усвајање записника са III редовне седнице Савета одржане 25.12.2018. године;
2. Разматрање и усвајање Финансијског плана за календарску 2019. годину;


Известилац: Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе 
3.  Разматрање појединачних молби студената са хендикепом на основу препоруке Универзитета у Београду, за ослобађање или умањење школарине у школској 2018/19. години;


Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
4.  Питања, предлози и саопштења.

 АД/1
 


Записник са претходне III редовне седнице Савета одржане 25.12.2018. године, усвојен је једногласно, уз једну допуну од стране доц. др Бојана Дучића, да се у делу записника који се односи на Извештај комисије о пристиглим молбама студената за умањење школарине за школску 2018/19. годину унесе да је „Један студент добио ослобађање школарине 100%, по препоруци Универзитета у Београду, као дете ратног војног инвалида“.
АД/2

Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе изнела је и образложила члановима Савета Финансијски план за календарску 2019 годину, који је допуњен и дорађен у односу на претходни Финансијски план који је био на разматрању на прошлој седници Савета. У овом предлогу додати су приходи које Факултет остварује од издавања простора на Славији, у улици Светог Саве. Предвиђени су као трошкови средства одређена за адаптацију некадашњег клуба на Факултету у Кабинете и предвиђена су одређена средства за адаптацију неких просторија у Светог Саве, за потребе измештања архивске грађе са Факултета. Планирају се и одређена средства за сређивање и преуређивање канцеларије за Студентски парламент на Факултету. У самом Финансијском плану предвиђен је и суфицит, који не представља жива новчана ликвидна средства на рачуну Факултета тако да се не могу користити за зараде запослених, већ се могу искључиво наменски трошити за обнову рачунарске опреме и опреме на Факултету.
У даљој краћој дискусији, председник Савета проф. др Драган Маринковић, је поставио питање због чега су средства предвиђена за репрезентацију увећана у односу на претходни предлог Финансијског плана, на шта је добио одговор од декана Факултета проф. др Снежане Николић, да су та средства минималана јер су знатно нижа од дозвољених 5% буџета и да су увећана због планираног Међународног научног скупа који организује Факултет, када се очекује одређен број учесника из Русије (наставника и студената). Доц. др Љубица Исаковић се запитала да ли се поред прављења нова три кабинета у простору бившег клуба за Одељења која немају кабинете, планира и адаптација постојећих кабинета, који су у лошем стању. Обавештена је од стране декана Факултета проф. др Снежане Николић, да је Факултет конкурисао код Министарства за науку, провету и технолошки развој за одређена средства која се планирају ако буду одобрена за кречење и сређивање просторија на Факултету. Декан  је такође скренула пажњу да се планирају одређена средства у буџету и за нови циклус Акредитације и средства за отпремнине 6.запослених, који треба да оду у пензију за две године, тако да се морају чувати средства управо за ове веће трошкове који су у најави. 
Након ове краће дискусије, једногласно је усвојен Финансијски план за календарску 2019 годину.

 АД/3


Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, обавестио је чланове Савета да је на Факултет пристигло неколико молби студената са хендикепом у статусу самофинансирајућих студената, који имају препоруку са Универзитета да им се омогући умањење школарине. Шеф студентске службе Мила Дојчиновић извршила је анализу њиховог статуса студирања и чланове Савета обавестила да су ови студенти у различитом режиму студија, неки први пут уписују школску годину, неки обнављају упис исте године више пута, има студената свих нивоа студија итд.  Већини од њих Савет је већ претходних неколико школских година уназад одобравао умањење или ослобађање од школарине, тако да је тешко на њих применити исте принципе у рангирању по питању ослобађања или умањења школарине. Пошто је реч о студентима који имају тешкоће у току студија, и пошто се налазе у различитим позицијама врло је тешко донети јединствен став и принципе који би на све ситуације могао да се примени. С тим у вези у даљој дискусији, проф. др Сања Димоски је скренула пажњу да се треба држати принципа да је овим студентима потребна помоћ и да је Факултет увек имао разумевања и руководио се идејом солидарности. Проф. др Данка Радуловић је предложила да треба направити Извештај, дати писани траг о томе колико Факултет излази у сусрет студентима, колико Факултет помаже и одобрава умањења  студентима, треба обавестити Универзитет о томе. Декан Факултета сматра да треба размишљати о могућности да се студенти када буду подносили молбе за умањење или ослобађање школарине за следеће школске године, директно са документацијом обрате некој другој инстанци Министарству за науку, просвету и високо образовање или Министарству за социјална питања. 

Чланови Савета донели су закључак да је ове студенте и даље потребно помагати, али да је неопходно извршити њихово рангирање на основу успешности студирања те их сходно томе и ослобађати целокупног или дела њихове школарине. Након ове краће дискусије, Савет је констатовао да молбе за умањење или ослобађање од школарина студената са хендикепом, треба предати на разматрање Комисији која је именована од стране Савета, да осмисли и примени критеријуме како би они били избодовани и рангирани. 

АД/4

Председник Савета, проф. др Драган Маринковић поново је подсетио чланове Савета да је њихова обавеза присуство седницама Савета како би у одсуству чланова Савета именованих од стране Владе РС био одржаван кворум за рад и доношење одлука као и да ће у складу са Пословником о раду Савета, три неоправдана изостанка бити санкционисана искључењем из рада Савета. 
Доц. др Љубица Исаковић поставила је питање техничке организације научног скупа који Факултет организује заједно са Друштвом дефектолога Србије. Од декана проф Снежане Николић добила је одговор да је смештај учесника као и претходних година организован посредством фирма ПМ Плус. 
Председник Савета се рапитивао о томе докле се стигло са озакоњењем простора Анекса у згради Факултета као и могућности даљих грађевинскиг радова. Од декана је обавештен да је целокупан материјал предат још 2015 године од када се води поступак легализације у Секретеријату за урбанизам, али да нема напретка у овом смислу.
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, окончана су у 12:50 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
