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ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
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Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са V Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 26.02.2019. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 17 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је почела у 14:10 часова. 

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од представника студената, чланова Савета Факултета, оправдано нису били присутни:  Никола Белобрђанин и Александра Јовановић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, проф. др Весна Жунић Павловић продекан за науку, Маја Љубишић секретар Факултета, Снежана Живић, шеф рачуноводства и Драган Јовић, представник Синдиката Факултета.
За седницу је утврђен  следећи дневни ред са једном тачком допуне: 
Д н е в н и   р е д:
1)  Усвајање записника са IV редовне седнице Савета одржане 23.01.2019. године;

2) Анализа рада Савета у првом кварталу пословне године;

Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета Факултета
3) Разматрање и усвајање Финансијског извештаја за пословну 2018. годину;


Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета
4) Разматрање и усвајање извештаја Централне пописне комисије за 2018. годину;


Известилац: проф. др Гордана Одовић, члан Централне пописне комисије
5) Разматрање и усвајање Плана јавних набавки за 2019. годину;


Известилац: Маја Љубишић, секретар Факултета

6) Разматрање и доношење одлуке о  продужетку уговора о закупу стана са Душаном Жужом;


Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета
7) Разматрање Предлога Комисије о новопристиглим студентским молбама за умањење школарине у школској 2018/19. години и Предлога Критеријума за рангирање студената са хендикепом;

Известилац: доц. др Бојан Дучић, председник Комисије
8) Извештај о ванредном инспекцијском надзору од стране Министарства просвете, науке и технолошког развоја

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета
9) Текућа питања.
 АД/1
 


Записник са претходне IV редовне седнице Савета одржане 23.01.2019. године, усвојен је једногласно, уз примедбу Зорана Јованковића, да је он на претходној седници Савета када је било усвајање Финансијског плана, гласао за План а да је у међувремену дошло до промена, у погледу исплате плата, дошло је до померања и одступања од динамике у исплати и поред чињенице да не може повући сада свој глас жели из моралних разлога  да то уђе у Записник. Декан факултета проф. др Снежана Николић, појаснила је да је у делу записника, код усвајања Финансијског плана, у погледу трошкова реперезентације, где се поставило питање зашто је дошло до увећања средстава предвиђених за репрезентацију, да су увећања предвиђена због планираног Међународног научног скупа који организује Факултет и због планираног доласка одређеног броја наставника и студената.

АД/2

Председник Савета, проф. др Драган Маринковић упознао је чланове Савета,  шта је у урађено у првом кварталу рада Савета, од конституисања до сада. Прва Конститутивна седница одржана је 30.10.2018. године, када су верификовани мандати члановима Савета, изабрани су председник и заменик председника Савета и том приликом су чланови Савета упознати са принципима рада и функционисања Савета. Даље изабрани су продекан за наставу и продекан за науку. Од докумената и правних аката најпре је донет Нови Пословник о раду Савета, усвојен је Извештај о раду за школску 2017/18. годину и План рада за школску 2018/19. годину. Усвојен је Ценовник услуга за школску 2018/19. годину и донете су Одлуке о висини школарине на свим нивоима студија за школску 2019/20. годину. На претходној седници усвојен је и Финансијски план за календарску 2019. годину. Након ове краће анализе председник Савета, сматра да није било потешкоћа у доношењу ових одлука, једино се поново осврнуо на питање кворума за доношење Одлука, пошто још увек нису именовани спољни чланови Савета од стране Владе, стога је из тог разлога неопходно присутво најмање 15. чланова Савета ради остваривања кворума за одлучивање. Са Универзитета у Београду стигла је информација да су и други Факултету указали на тај проблем, тако да ће се Универзитет обратити Влади као би се што пре именовали спољни чланови Савета.
АД/3



Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе изнела је и образложила члановима Савета Финансијски извештај за пословну 2018. годину, у кратким цртама. У овој години предвиђен је одређени суфицит, приходи од Министарства не могу се предвидети, као ни приходи од школарина самофинансирајуићих студената јер нема прецизних података о броју и дуговањима ових студената. Дошло је до смањења сопствених средстава у односу на планирана, из средстава пројеката ДМТ2 плаћани су трошкови путовања у земљи и иностранству за учеснике пројеката. У прошлој години усвојен је ребаланс Финансијског плана за 2018. годину, када је рађена фасада Факултета, када је дошло до непредвиђених трошкова у погледу израде пројектне документације и плаћања таксе за заузеће тротоара. У даљој дискусији у којој су учествовали Зоран Јованковић и Драган Јовић, поставили су питање, на шта се средства са пројеката ДМТ1 и ДМТ2 троше.
Средства од ДМТ1, се виде у књиговодственој документацији и највећи део тих средстава иде на комуналне трошкове, струју, воду и остало а један јако мали део се исплаћује учесницима пројеката и служби рачуноводства, по Одлуци декана, а некада је исплаћивано декану, секретару и шефу рачуноводства.  Декан проф. др Снежана Николић, указала је да се очекује нови пројектни циклус и да ће тада бити донета одлука како ће се та средства распоређивати и убудуће.

Након ове краће дискусије, донета је Одлука о усвајању Финансијског извештаја за пословну 2018. годину, са 15 гласова за и 2 уздржана.
АД/4



Испред Централне пописне комисије за 2018. годину, присутнима се обратила проф. др Гордана Одовић, која је указала да су и ове године радиле пописне Комисије у истом саставу као и прошле и да су пописе урадили сви на време и доставили Извештаје Централној Комисији. У погледу уочених одређених неправилности, код пописа основних средстава, када је рађен физички попис, утврђено је да се роба налази код наставника а реверси нису преузети нити су сви потписани, указује се на проблем да се преузима роба без потписивања реверса. У даљој дискусији изнето је неколико предлога да се напр. формира Комисија која би пописала право стање ствари и да о томе поднесе извештај Савету, и  дат је предлог да се поново уведе посао економа, који би управо радио на тим пословима, који би водио евиденцију о роби, преузимању исте и издавању реверса и са овим предлогом су се сви сложили. 
Након ове дикусије донета је Одлука којом је усвојен извештај Централне пописне комисије за 2018. годину.
АД/5

У погледу Плана јавних набавки за 2019. годину, присутнима се обратила секретар Маја Љубишић, која је наглaсила да план у свему прати усвојени Финансијски плана за 2019. годину. Издвојене су набавке мале вредности, где спадају: набавка канцеларијског материјала, софтерски издаци, набавка кетеринга итд. Од великих јавних набавки планирана су: путовања у земљи и иностранству и набавка електричне енергије. Постављено је питање зашто је ове године планирана набавка електричне енергије значајно увећана у односу на прошлу годину. Декан проф. др Снежана Николић, дала је појашњење да су значајно увећане таксе и акцизе, воде нас као да смо производна установа, на шта смо се жалили.
Након расправе донета је Одлука којом је усвојен План јавних набавки за 2019. годину

АД/6
Декан Факултета, прод. др Снежана Николић  указала је, да су постојали планови да се престане са закупом стана на трећем спрату Факултета, било је у плану да се до датума истека уговора о закупу, иселе сва издања и остали материјал који је у стану у простор у улици Светог Саве, али пошто иде тешко са исељењем Савеза глувих, који су поново поднели тужбу против Факултета и даље постоји потреба да се продужи уговор о закупу са власником стана Душаном Жужом, али на период од 6. месеци, односно до 31.8.2019. године. Наведени стан се састоји из четири просторије, у једној соби је смештен Издавачки центар, једну просторију користи проф. др Весна Николић-Ристановић а у једној соби је смештена опрема лабораторије за функционалну процену вида а за потребе студената. Такође у ходнику овога стана се смештају нова издања која су намењена за продају.

Чланови Савета донели су Одлуку да се продужи уговор о закупу наведеног стана на период од 6. месеци почев од 01.3.2019. године, једногласно.
АД/7

Председник Комисије, доц. др Бојан Дучић, је испред Комисије која је анализирала ново пристигле студентске молбе које су се односиле на смањење школарине у текућој школској години, указао је да је пристигло 8 молби и 1 жалба са допуном документације. Позитивно су решене три молбе за умањење школарине, а остали студенти су одбијени на основу прецизно утврђених критеријума на основу којих је вршено рангирање и у претходним извештајима.
У погледу захтева студената са хендикепом, молбу за умањење школарине подело је 11 студената, стим што је један остварио право на буџет тако да није разматран. Комисија је на основу Препоруке  Центра студената са хендикепом са Универзитета, утврдила прецизне критеријуме, на основу којих је извршено бодовање и рангирање наведених студената, о чему је Комисија поднела Извештај. Сви предложени критеријуми су прихваћени, извршена је корекција једино код студената мастер академских студија, да уколико студирају више од 2 године( а не предложене 3 године) остварују право на умањење школарине од 10%.

Чланови Савета Факултета једногласно су усвојили Извештај Комисије о предложеним смањењима школарине у школској 2018/2019. години.

АД/8
У погледу извештаја о ванредном инспекцијском надзору од стране Министарства просвете, науке и технолошког развоја, декан Факултета проф. др Снежана Николић, је обавестила чланове Савета да је спроведен  инспекцијски надзор по пријави др Јадранке Оташевић у поступку избора наставника у звање доцента, за ужу научну област Поремећаји говора. У извештају је наведено неколико замерки:
-да Статут није усаглашен са Статутом Универзитета у Београду, да уже научне области из Статута нису унете у Правилник о организацији и систематизацији послова и раданих задатака запослених и да Правилник о начину и поступку избора наставника није усаглашен са истим Правилником са Универзитета. Декан је даље дала појашњења, да је Статут одавно урађен и да због сложених процедура дуже траје поступак добијања сагласности на Универзитету и извесно је да ће Статут бити на првој седници Сената у марту. У погледу поступка избора наставника припремљен је Правилник који ће ићи по хитној процедури на усвајање, тако да ће све неправилности у предвиђеном року бити уклоњене.
АД/9

У оквиру текућих питања, вођена је дискусија пре свега у погледу исплате плата, зашто је дошло до померања и одступања од досадашње динамике у исплатама. У дискусији у којој су учествовали Зоран Јованковић, Драган Јовић, проф. др Весна Радовановић, скренута је пажња да нико није био благовремено обавештен да ће доћи до померања у исплатама, такође се не зна колика ће бити исплата и од чега то зависи. Запослени због разних финансијских потешкоћа, исплата кредита имају потребу да буду обавештени о планираном померању и динамици иплата, као и да добију јасне инструкције како се обрачунава зарада како би знали шта могу да очекују. Наглашено је да је и у 2016. години дошло до померања у исплатама када је уместо 24 исплата на крају године било 23,5 исплате, па постоји бојазан да ће се то десити и ове године.
Декан је дала објашњење, да је на састанку Управника одељења 12.12.2018. године дала обавештење да ће доћи до померања у исплатама, јел је то законска обавеза све док се не стигне до динамике да се 5. ог у месецу исплати коначни обрачун  а аконтација 20.ог у месецу.

На крају као закључак, основна замерка свих запослених је да морају бити на време обавештени о плану и динамици исплата, о чему је декан дала потврду да ће сви запослени добити на мејл обавештење о динамици будућих исплата.

Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, окончана су у 15:39 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
