                                                                                                                                                                  УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 15.10.2019. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са VII Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 24.9.2019. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 16 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је почела у 14:00 часова. 

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од чланова Савета Факултета, оправдано није била присутна: Доц. др Снежана Илић, док су неоправдано били одсутни представници студената Тамара Станковић и Јовановић Александра.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, проф. др Весна Жунић Павловић продекан за науку и Драган Јовић, представник Синдиката Факултета.
За седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1.   Усвајање записника са VI редовне седнице одржане 08.5.2019. године;
2. Верификација мандата члана Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију;

       Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
3. Разматрање и усвајање Ценовника услуга које пружа Факултет у школској 2019/2020. години;

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан
4.  Формирање Комисије за одлучивање по студентским молбама ради ослобађања или умањења школарине у школској 2019/20. години;
Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
5.   Разматрање и доношење одлуке о продужетку уговора о закупу стана са Душаном Жужом;

     Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета
6.   Текућа питања.
 АД/1
 


Записник са претходне VI редовне седнице Савета одржане 08.5.2019. године, као и Забелешка о VII редовној седници Савета, која је била заказана за 03.9.2019. године (а није одржана због немања кворума), усвојени су једногласно.

АД/2

Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, обавестио је чланове Савета, да је један представник из реда наставника, др Ивана Шеховић, премештена на радно место у Библиотеку и више не може бити члан Савета из реда наставног особља, па је након спроведене процедуре на Наставно-научном већу, о избору новог члана Савета, достављен предлог о верификацији мандата. 

Пошто дискусије није било, донета је Одлука о верификацији мандата члана Савета из реда запослених наставника и сарадника за асс. др Бојану Дрљан.
АД/3


Декан факултета проф Снежана Николић изнела је да у погледу предложеног Ценовника услуга које пружа Факултет у школској 2019/2020. години нема никаквих промена у односу на прошлу школску годину. Пошто дискусије није било, донета је Одлука о усвајању Ценовника услуга  за школску 2019/2020.годину, једногласно.
АД/4



Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, упознао је чланове Савета, да пристижу нове молбе студената које се односе на одобравање рата или умањење школарине, те је потребно именовати Комисију за школску 2019/2020 годину. Захвалио је се на досадашњем успешном раду, пре свега доц. др Бојану Дучићу, председнику Комисије за шк.2018/2019. годину, и након краће дискусије предложени су нови  чланови Комисије: доц. др Биљана Миланаовић-Доброта, доц. др Лука Мијатовић и студент Никола Белобрђанин.
Чланови Савета Факултета једногласно су донели Одлуку о именовању Комисије за одлучивање по студентским молбама ради ослобађања или умањења школарина у школској 2019/2020. години, у горе наведеном саставу.

АД/5

У погледу продужетка уговора о закупу станa, са Душаном Жужом, присутнима се обратила декан факултета, проф. др Снежана Николић, тражећи од чланова Савета, да се одобри продужење закупа наведеног стана за још 6. месеци. Планирано пресељење једног дела архиве из стана, у простор у улици Светог Саве је одложен, из разлога што су садашњи закупци  у том простору  покренули нови судски поступак, и док се он не оконча неопходно је изнамљивати стан. 
Пошто дискусије није било, донета је Одлука о продужетку закупа стана, на период од 01.9.2019-01.3.2020. године, једногласно.

АД/6

У оквиру текућих питања, проф. др Драган Маринковић, похвалио је рад декана и колегијума, у погледу спроведених радова кречења, реновирања и замене врата пвц столаријом, посао је урађен и завршен у прдвиђеном року, у време летњег распуста.

 
Проф. Маринковић, замолио је декана факултета да обавести Савет о спроведеном поступку по инспекцијском надзору Министарства просвете, науке и технолошког развоја. Декан Факултета, проф. др Снежана Николић, обавестила је присутне да је управа Факултета поступила у складу са упуствима које смо добили у току инспекцијског надзора од стране Министарства, те је донета Одлука о научним областима, ужим научним областима и припадајућим предметима.
Председник Савета, указао је да тренутно постоје проблеми у кадровским решењима у ненаставној делатности, пре свега на радном месту секретара Факултета и шефа рачуноводства. Позиција секретара упражњена је након узимања неплаћеног одсуства у трајању од две године досадашњег секретара Маје Љубишић, док је позиција шефа финансијско-рачуноводствене службе упражњена након прекида радног односа Светлане Живић. После обављених разговора са деканом, председник Савета добио је чврста уверења декана, да ће ови проблеми бити превазиђени до 01.10.2019.године и то прераспоређивањем постојећег кадра, тако да неће бити нових запошљавања. Такође је подсетио да је неопходно да се уведе у посао и лице на месту референта за мале јавне набавке, које би радило и део евиденције и пријема робе и додељивања инвентарних бројева, и за ово је добио уверење декана да ће бити проблем решен прераспоређивањем постојећег кадра чим се омогуће технички услови за рад. 
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, завршени су у 14:30 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
