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ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 
З А П И С Н И К 
Са II редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију
 Универзитета у Београду одржане 23.11.2020. године 

одржане електронски путем ZOOM платформе 23.11.2020. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 19 чланова. Оправдали су своје одсуство: проф. др Драган Маринковић (на боловању) и проф. др Данка Радуловић (на боловању),  проф. др Елизабета Ристановић, Томаш Зековић и др Жељко Нинчић. Чланови Савета Радослав Вујовић, Сенка Тишма и Рајка Тодоровић-Пушица, нису јавили разлоге неприсуствовања елетронској седници.
Проф. др Ненад Путник је имао проблема са интернет везом, те је био присутан само за време прве тачке, а доц. др Бојана Дрљан је напустила седницу из оправданих разлога, током тачке 5.
Седницом је председавао, заменик председника Савета Факултета доц. др Лука Мијатовић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић, декан Факултета, проф.др Весна Жунић-Павловић, продекан за науку, проф.др Гордана Одовић, продекан за наставу, Александра Ђукнић, секретар Факултета.
Седница је отпочела у 12.15 часова, путем ZOOM платформе због веома неповољне епидемиолошке ситуације.
За седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1) Усвајање записника са VII редовне седнице Савета одржане 11.09.2020. године;

2) Усвајање записника са VIII редовне седнице Савета одржане 09.10.2020. године;

3) Разматрање и усвајање предлога Наставно-научног већа o изменама Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију бр. 85/1 од 18.03.2019. године;

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

4) Именовање Комисије за разматрање појединачних студентских молби за ослобађање или умањење школарине у школској 2020/21. години;

Известилац: доц. др Лука Мијатовић,заменик председника Савета

5) Одговори на питања чланова Савета;

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

6) Разно
После усвојеног дневног реда приступило се разматрању по тачкама.

АД/1
Пре разматрања прве тачке Дневног реда, доц. др Лука Мијатовић је упознао чланове Савета са дописом који су упутили Томаш Зековић и др Жељко Нинчић, у коме се, између осталог, наводи да није предвиђено поновно усвајање записника који претходно није усвојен на седници Савета. Секретар Факултета Александра Ђукнић је појаснила да не постоје препреке да се допуњен Записник са VII седнице одржане 11.09.2020. стави на усвајање. 
Пошто дискусије није било, записник седнице Савета одржане 11.09.2020. године је једногласно усвојен.
Потпредседник Савета је информисао присутне чланове да је проф. др Ненад Путник због техничких проблема који су се јавили током прве тачке ове седнице спречен да учествује у даљем раду. Након што је констатовано да постоји кворум за наставак рада, прешло се на наредну тачку дневног реда. 
АД/2 Пошто дискусије није било, записник са VIII редовне седнице одржане 09.10.2020. године је једногласно усвојен.

АД/3 Декан Факултета проф. др Снежана Николић је подсетила чланове Савета да је предлог ННВ Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да се промене спорне тачке Статута, а по одлуци Уставног суда Р.Србије и налога Инспекције Министарства просвете, науке и технолошког развоја, враћен са седнице Савета одржане 11.09.2020. са сугестијом да мора постојати предлог Статутарне комисије за измену Статута Факултета, као што је и предвиђено чланом 145. Статута Факултета. После правилно одрађене процедуре, Статутарна Комисија је упутила ННВ Предлог за измену чланова Статута по налогу Уставног суда Р. Србије, а ННВ је донело предлог Одлуке (бр. 3/174 од 4.11.2020.) за измену члана 2. став 4. и члана 4. став 3. Статута Факултета и предлаже га Савету на усвајање.
Пошто дискусије није било, једногласно је усвојен предлог Наставно-научног већа o изменама Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију бр. 85/1 од 18.03.2019. године; тј. да се у Статуту Факултета бр. 85/1: а) у члану 2. став 4. мења и сада гласи: „Факултет изводи студијске програме, на три нивоа студија, из научне области Специјална едукација и рехабилитација“; б) у члану 4. став 3. мења и сада гласи: „Факултет припада пољу друштвено-хуманистичких наука, а своју делатност из става 2. овог члана остварује кроз научну област Специјална едукација и рехабилитација, и доле набројаних ужих научних области“.
АД/4 Доц. др Лука Мијатовић, заменик председника Савета је истакао да је неписана пракса да се сваке школске године именује нова Комисија за разматрање појединачних студентских молби за ослобађање или умањење школарине. Након изношења предлога да чланови Комисије буду доц. др Слободан Банковић и доц. др Бојана Дрљан, потпредседник Савета је замолио присутне студенте да и они дају предлог за члана Комисије из реда студената.
Једногласно је усвојен предлог да чланови Комисије за разматрање појединачних студентских молби за ослобађање или умањење школарине у школској 2020/2021 години буду доц. др Слободан Банковић, као председник Комисије, и доц. др Бојана Дрљан и студенткиња Николија Петровић, као чланови Комисије. 

АД/5 Проф. др Снежана Николић, декан Факултета, је напоменула да је одговорила на питања чланова Савета која су постављена на седници Савета 11.09.2020. године. Напоменула је да се заведени одговори пошаљу члановима Савета који су поставили питања.

Одговори на питања чланова Савета 
У циљу измене Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију (у делу измене научних области), одмах је одржано Наставно-научно веће и то 25-28.8.2020. године, а због хитности Одлука о изменама и допунама статута достављена је Савету за седницу 11.9.2020. године. На самој седници Савета, утврђено је да се и о овим хитним изменама и уклађивањем са Одлуком Уставног суда Републике Србије, мора сазвати Комисија за статутарна питања, која је формирана на Наставно-научном већу 23.9.2020. године. Предлог Одлуке о изменама и допунама статута, Комисија за статутарна питања, након одржаног састанка 19.10.2020. године је упутила Наставно-научном већу које је одржано од 26-28.10.2020. године и Одлука је упућена Савету на разматрање. 

 Припремљена је Одлука о изменама и допунама Одлуке о научним областима, ужим научним областима и припадајућим предметима на Универзитету у Београду-Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију, која је усклађена са Правилником о научним, уметничким, односно стручним областима у оквиру образовно-научних, односно образовно-уметничких поља, у делу измене научних области и додавање предмета одговарајућим ужим научним областима и измењеним горе поменутим Статутом, и након усвајања Статута биће усвојена и стављена на сајт Факултета. 

Донесена је Одлука о усвајању распореда наставника и сарадника на основним академским студијама у школској 2020/21. години (бр.3/69 од 03.7.2020. године), где се виде предмети на којима је распоређена доц. др Маја Миловановић, уз напомену да су празна поља остала непопуњена, док се не добију сагласности о анагажовању предвиђених наставника са других високошколских установа. 

Наставно-научно веће је на редовној електронској седници одржаној 25-27.8.2020. године, упознато са изреченим мерама, како је наложено у Записнику о ванредном инспекцијском надзору на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију.

У чл. 25. Правилника о начину и поступку стицања звања и заснивања радног односа наставника и сарадника Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, предвиђено да рокови не теку од 01. до 15. јануара и за време летњег распуста од 15. јула до 31. августа, што би значило да рок наведен у чл. 13 поменутог Правилника се не рачуна, тј. не тече од 15. јула до 31. августа. Комисија за припрему Извештаја о пријављеним кандидатима, у овом случају, пошто је Конкурс расписан 10.7.2019. године, како је рок за пријаву кандидата истекао 25.7.2019., примењујући наведени чл. 25 Правилника, имала је рок за предају Извештаја 31.10.2019. године. У складу са наведеним, Извештај комисие заведен је под бр.189/1 од 11.10.2019. године је у предвиђеном законском року. 

У погледу питања ко је аутор поднеска који је достављен Уставном суду, поднесак је поднео адвокат Ненад Станковић, који је добио за исти и пуномоћје од стране декана, проф. др Снежане Николић. Исти адвокат веома успешно заступа већ 10-ак година Факултет, значи заступао је Факултет и за време претходног декана.
 
О свим предузетим радњама обавештено је Министарство просвете науке и технолошког развоја-Сектор за инспекцијске послове. 
У погледу питања сагласности на одредбе Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију који је усвојио Савет Факултета на седници одржаној 03.9.2018. године, добијена је сагласност 18.03.2019. године на цео текст Статута, на седници Сената Универзитета одржаној 13.03.2019. године. Затим је на Одлуку о изменама и допунама Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, коју је је усвојио Савет Факултета на седници одржаној 25.2.2020. године, добијена сагласност бр. 30/60 од 01.6.2020. године, на седници Сената Универзитета одржаној 13.05.2020. године. Након тога нису предлагане измене и допуне Статута Факултета. Сенат Универзитета је увек у прошлости давао сагласности на Измене и допуне Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију. Молим Вас да се уздржите од квалификција да је Статут факултета одбијен, незаконит и поништен. Ради се само о једном члану, са две тачке које треба да се промене.

У погледу питања продужења радног односа за 4 редовна професора (а било их је укупно 6 у продужетку), скрећемо пажњу шта је надлежност Савета и указујемо да од стране надлежне инспекције нису уочене неправилности, нити су наложене мере. Сам Закон о високом образовању и друга општа правна акта на Универзитету у Београду регулишу поступке избора и вредновања рада наставника и сарадника, и ту указујемо на неколико чињеница које говоре у прилог у којој мери ова питања излазе ван надлежности Савета: 1. Одлуку о продужењу радног односа редовног професора, који су остварили услов за старосну пензију доноси Сенат Универзитета у Београду. Предлог покреће Одељење, које се упућује Наставно-научном већу факултета и Универзитету, то јест Сенату. Сенат је детаљно анализирао и одобрио продужење професорима који су испунили тражене услове и није одобрио онима који нису. Савет нема никакве надлежности у погледу оцене законитости продужења радног односа.

У погледу питања разрешења са функције продекана за наставу, проф. др Снежане Николић из 2011. године, Просветна инспекција није утврдила незаконитости. Недостатак одређене документације се упућује управној инспекцији. Према томе, функција надзора Савета се ту завршава. 

У погледу питања за проф. др Надицу Јовановић Симић, предмет инспекцијског надзора је био њен избор за Управника Одељења за логопедију. У оквиру поменутог предмета инспекција није утврдила незаконитости и ту се надзорна функција Савета завршава.

Ангажованост наставника Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију на другим факултетима у оквиру Универзитета у Београду увек је реализована уз сагласност Универзитета, а ангажовања на факултетима других универзитета изван Универзитета у Београду, уз сагласност Наставно-научног већа Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, онако како налаже Правилник о давању сагласности за рад наставника и сарадника Универзитета у Београду у другој високошколској установи.
Као одговор на Ваша питања, која се односе на радни однос проф. др Мирјане Петровић-Лазић, подсећам да у друштвено-хуманистичким наукама нема клиничких предмета. У Записнику нису утврђене незаконитости од стране Сектора за инспекцијске послове и стога нису наложене мере, а имајући у виду да је надлежност Савета надзор спровођења мера које је навела Просветна инспекција, Савет нема надлежности инспекције и тужилаштва, па Вас молимо да се држите надлежности Савета. 

У погледу питања које се тиче тумачења научне области Неуронауке и признавање дипломе, то није био предмет Просветне инспекције (нити може бити) и ту нема наложених мера. У свакодневним смо консултацијама са Универзитетом око овог питања и ускоро очекујемо позитиван одговор.
                                                                   

У погледу достављања информација и појашњења, скрећемо пажњу да је избор наставника и сарадника на Одељењу за логопедију унутрашња ствар самог одељења, што је и суштина аутономије Универзитета. Одељење расписује конкурсе сходно потребама наставе и најбоље увиђа које су потребе у циљу извођења квалитетне наставе, а на наведене позиције прима кандидате који испуњавају законом прописане услове према расписаним конкурсима. Верујем да сте упућени да и наставници могу изводити практичну наставу. Одлука Одељења о расписивању конкурса за избор асистента са докторатом је била примарно покривање практичне наставе.


У погледу питања Акта о систематизацији, Правилници о систематизацији радних места на Факултетима Универзитета у Београду су одређени најчешће по општој форми, описивањем послова наставника и сарадника без навођења броја истих, или одражавају тренутно стање које се мења сходно потребама наставе и актуелне акредитације. Број наставног и ваннаставног особља у току семестра или школске године зависи од обавеза које проистичу из наставног плана и програма, норматива и стандарда рада, броја студената, врсте и сложености рада, обима научно-истраживачког рада и др.  Правилник о систематизацији послова и радних задатака запослених на Факултету одражава одређено актуелно стање и биће допуњен сходно изменама у структури студијског програма Логопедије, у склопу текуће акредитације.

У погледу питања у вези акредитације студијских програма и Стандарда 9. којим је регулисано оптерећење наставника и сарадника у процесу акредитације, указујемо на следеће: Оптерећење наставника и сарадника није прост збир недељних часова теоријске и практичне наставе, већ зависи од више фактора. Фактори који утичу на оптерећење су изборност, семестралност, тип предмета, број група студената. На оптерећење утиче и то да ли теоријску наставу деле два наставника, да ли један обавља само теоријску а други практичну, да ли само сарадник изводи практичну наставу и слично. Оптерећење се рачуна уз помоћ комплексног алгоритма, који узима у обзир све факторе и обавља га програм. Стандард 5. је уско повезан са Стандардом 6. који тражи да је студијски програм усклађен са најмање три светска акредитована програма. Све наведено имплицира промене студијског програма где се неки предмети могу укидати, а неки други уводити у свим ужим научним областима, фондови часова се могу смањивати или повећавати сходно препорукама, фактор повећања броја изборних предмета и смањивање броја двосеместралних предмета је једна од битних препорука у текућој акредитацији. И на крају да наведем, у текућој акредитацији студијски програм Логопедија је значајно структурално измењен, како би био бољи и усклађен је са 10 иностраних акредитованих програма на основним академским студијама, и чак 15 иностраних акредитованих програма на мастер академским студијама. Проверу наведеног обављају рецезенти и Акредитациона комисија и ако нешто није у складу са прописаним стандардима Акредитациона комисија даје законски рок у оквиру којег се даје могућност исправке недостатака. С обзиром да Савет није Акредитационо тело, све горе наведено значајно излази из надлежности Савета.

Доц. др Драгана Чворовић се захвалила декану др Снежани Николић на исцрпним одговорима и замолила да одговори буду достављени и у писаној форми.
АД/6  
Проф. др Снежана Николић, декан Факултета је саопштила да је председник Савета обавештен о иницијативи са Факултета за промену спољних чланова Савета.
У оквиру тачке разно, Никола Белобрђанин је затражио информације које се тичу начина одржавања прозивке за расподелу места у студентским домовима, имајући у виду тренутну епидемиолошку ситуацију.

Одлуке по тачкама дневног реда, окончанe су у 13:15 минута.
        Записник сачинила                                                                Заменик председника Савета
        Марија Живковић

                                        Доц. др Лука Мијатовић
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