Прилог 3.3. Документ о анализи резултата анкета и о усвајању корективних и превентивних мера

Анализа   резултата   анкета  и предлог корективних и превентивних мера на основу мишљења   дипломираних   студената   о   квалитету студијских програма и исходима учења 
На основу резултата анкета о квалитету наставног процеса, може да се донесе закључак да је од стране већине анкетираних студената, 16 од укупно 18 области обухваћених анкетама оцењено позитивно. 

Већина студената процењује да је благовремено и добро информисана о садржају и циљевима предмета, као и да су упознати са њиховим обавезама и начином оцењивања, као и да је литература за сваки предмет адекватна и доступна. Према мишљењу више од половине анкетираних студената настава је интерактивна, садржи примере из праксе, подстиче на размишљање, креативност и примену стечених знања, а наставници су објективни и непристрасни при оцењивању. Такође већина анкетираних студената је задовољна професионалним односом  наставника и сарадника према студентима.

Неутралан став или незадовољство мањег броја студената, указују да постоји потреба за побољшањем квалитета и у областима за које су позитивно оцењивање од стране већине студената.

Око 24% анкетираних студената оцењује да предвиђена литература за сваки предмет није довољно доступна, адекватна и да не доприноси разумевању садржаја. 

Између 15% и 17% студената процењује да наставници нису довољно објективни и непристрасни при оцењивању, да настава не садржи довољно примера из праксе, као и да се наставним процесом студенти не подстичу на размишљање, креативност и примену стечених знања. 

Већина студената није задовољна распоредом наставе и испита. 

На основу резултата анкетирања препоручене корективне мере подељене су три категорије: 
(1) неопходне значајне корекције  ̶  у областима којима већина студената није била задовољна, 
(2) потребне мање измене   ̶  у областима које имају негативну оцену од 15% до 30% студената и 
(3) препоруке   ̶  за даљи развој и унапређење квалитета рада у областима којима је незадовољних студената мање од 15%.   

(1) Неопходне су значајније корекције у две области којима већина студената није задовољна: Распоред наставе и Распоред испита. Препоручује се да Служба за организацију наставе и студентска питања прецизније утврди узроке незадовољства студената у ове две области, на основу којих ће предложити мере којима ће се, у односу просторне и кадровске могућности Факултета, одржавање наставе и полагање испита ускладити са потребама студената. При организацији наставе и испита неопходно је обезбедити поштовање процедура дефинисаних Статутом Факултета, Правилником о плагању испита и оцењивању на испиту (нпр. Члан 4. Распоред испита) и другим општим правним актима.
(2) Потребне су мање интервенције како би се већи број студената детаљније упознао са радом библиотеке и процедурама за полагање испита дефинисаним Правилником о полагању испита и оцењивању на испиту. Потребно је да се процедуре идентификовања и отклањања ризика од сукоба интереса на релацији наставник  ̶  студент учине транспарентним, као и да се унапреде механизми заштите наставника којима се обезбеђује њихова независност и непристрасност приликом оцењивања и елиминише могућност вршења утицаја, претњи и притисака.   
(3) Препоручује се да се употребом савремених метода и технологија одржавања наставе и вежби повећа ниво активног суделовања студената у процесу усвајања знања. Да се код студената развија креативност и критичко мишљење организовањем дискусија, фокус група и трибина о темама релевантним за садржај предмета, као и да се студенти мотивишу да учествују на студентским скуповима и да се ангажују на пројектима како би унапредили вештине решавања проблема у пракси.
Предлог корективних и превентивних мера на основу резултата анкета о задовољству   послодавца   стеченим   квалификацијама дипломираних студената основних студија
Примену метода, поступака и процеса истраживања (25%) четвртина анкетираних  послодаваца препознаје као област у којој дипломирани студенти нису стекли одговарајуће компетенције, док се половина испитаних послодаваца одговарајући на ово питање определило за неутралан одговор. Такође половина послодаваца није сигурно или се не слаже да су дипломци оспособљени за вођење службене документације након завршених основних студија, а половина их се слаже са овом тврдњом.

Већина послодаваца није сигурна да ли су дипломирани студенти основних студија у довољној мери упознати са релевантним законским регулативама (54%).
Половина анкетираних послодаваца сагласна је да дипломци поседују способности за рад у инклузивном окружењу, израду и примену индивидуалног образовног плана (50%), а половина није била сигурна да студени поседују ове компетенције (50%).
Већина послодаваца сматра да дипломирани студенти: 
· компетентни за коришћење савремених асистивних технологија (54,2%),

· познају права особа са сметњама и поремећајима у развоју (58%), 

· компетентни за примену програма професионалног оспособљавања(58%),

· поштују начела праксе засноване на доказима (62%),

· препознају и процењују сметње и поремећаје у развоју сматра (62%) 

· познају етиологију, преваленцију, ток и прогнозу сметњи и поремећаја у развоју (66,7%). 
Готово три четвртине испитаних послодаваца оцењује да су дипломирани студенти: 
· оспособљени да стечена знања и савремене приступе примењују у пракси (70%), 
· поседују способности решавања конкретних проблема уз употребу научних метода и поступака (70%).  
· способни за активно учествовање у стручном тиму (70%),

Три четвртине послодаваца (75%) сматра да су дипломирани студенти компетентни да комуницирају и сарађују са родитељима.
Више од три четвртине испитаних послодаваца  се слажу са тврдњама да су дипломирани студенти: 
· овладали вештинама неопходним за комуникацију и сарадњу са ужим социјалним и међународним окружењем (79%), 
· развили критичко и самокритичко мишљење и приступ (79%), 
· темељно познају и разумеју дисциплине специјалне едукације и рехабилитације (79%) 

· способни да примене програме и мере превенције и ране интервенције (79%). 
Више од 4/5 послодаваца оцењује  да дипломирани студенти имају: 
· способности повезивања основних знања из различитих области (83%), 
· компетенције за праћење и примену новина у струци (83%), 
· способности анализе, синтезе и предвиђања решења и последица (83%), 
· вештине и спретност у употреби знања у подручју специјалне едукације и рехабилитације (87,5%).

Готово сви анкетирани послодавци сматрају да дипломци поседују способност да употребљавају информационо-комуникационе технологије у овладавању знањима из подручја специјалне едукације и рехабилитације (91,7%).
Сви анкетирани послодавци (100%) оцењују да дипломирани студенти поседују професионалну етичност. 

На основу резултата анкетирања препоручене су следеће корективне мере: 

(1) Знања неопходна за примену метода, поступака и процеса истраживања студенти треба да се унапреде обавезном израдом завршног рада.  

(2) Посебну пажњу у оквиру програма наставе и вежби потребно је посветити вођењу службене документације и упознавању студената са релевантним законским регулативама. 
(3) Неопходно је усаглашавање студијских програма и планова са потребама савремене праксе у области рада у инклузивном окружењу.
Предлог корективних и превентивних мера на основу резултата анкета о задовољству   послодавца   стеченим   квалификацијама дипломираних студената мастер студија

Мање од половине послодаваца оцењује да су дипломирани мастер студенти способни за доношење одлука и руковођење мултидисциплинарним тимом (45,8%), док се четвртина (25%) не слаже са овом тврдњом.
Половина анкетираних послодаваца се слаже да су дипломирани мастер студенти способни за самостално планирање, програмирање, праћење и вредновање образовно-васпитног рада, као и за интеграцију и координирање услуга различитих служби у заједници.  
Већина анкетираних послодаваца оцењује да су дипломирани мастер студенти способни за:

· самостално планирање, примену и евалуацију програма професионалног оспособљавања (54%), 

· организовање и реализацију различитог облика стручног усавршавања (54%). 

· самостално планирање, примену и евалуацију програма и мера превенције и ране интервенције (62%),

· самостално планирање, примену и евалуацију програма третмана (62%) и

· иницирање и учествовање у активностима у заједници које доприносе унапређивању положаја особа са сметњама и поремећајима у развоју (70%).

Четвртина анкетираних послодаваца оцењује да су дипломирани студенти мастер студија компетентни да  учествују у научним и стручним пројектима из области специјалне едукације и рехабилитације (75%). 
Више од четвртине анкетираних послодаваца сматра да дипломирани студенти мастер студија познају савремене теоријске концепције и резултате истраживања у области специјалне едукације и рехабилитације (79%). 
На основу резултата анкетирања препоручује се да се планови и програми мастер академских студија ускладе са потребама савремене праксе у областима које су добиле најмање позитивних оцена од стране анкетираних послодаваца. Потребно је током мастер академских студија унапредити знања студената неопходна за успешно самостално планирање, примену и евалуацију програма професионалног оспособљавања, као и за организовање и реализацију различитих облика стручног усавршавања. У области ране интервенције омогућити студентима да стекну теоријска и практична знања која су у складу са потребама савремене праксе и која ће им бити потребна за самостално планирање, примену и евалуацију програма третмана. 

