                                                                                                                                                                 УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ
Број: 2/

Датум:20.11.2018. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са I Конститутивне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 30.10.2018. године 
Од 23 члана, седници Савета је присуствовало 18 чланова.
Седницом је председавала, најастарији члан Савета Факултета проф. др Данка Радуловић.
Нису били присутни спољни чланови: мр Душанка Лукић-Хавелка, проф. др  Вера Рајовић, Срђан Кисић и др Светлана Стефановић. Од представника наставника Факултета, нису били присутни: доц. др Слободан Банковић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Александар Југовић продекан за науку, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу и Маја Љубишић секретар Факултета.
Са седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1. Верификација мандата чланова Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију за мандатни период  2018-2022. године.

2. Избор председника и заменика председника Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију за мандатни период 2018-2022. године

3. Питања, предлози и саопштења

 АД/1
 


Прву Конститутивну седницу Савета отворила је декан факултета, проф. др Снежана Николић, која је дала реч најстаријем члану Савета проф. др Данки Радуловић.

Именована је прочитала предлог кандидата за Савет за мандатни период од 2018-2022. године, њих укупно 13. представника из реда наставника, затим 2. представника из реда ненаставног особља и 4. представника студената. Пошто су прочитани предложени кандидати извршена је верификација мандата члановима Савета, укупно 19 чланова за мандатни период од 2018-2022. године. Спољни чланови, укупно њих 8( у складу са новим Законом о високом образовању „Сл. гласник РС“, бр. 88/2017, 27/2018 и 73/2018), представници Владе Републике Србије, нису још увек именовани и чека се њихово постављење.
АД/2
У оквиру ове тачке, прешло се на утврђивање предлога за председника и заменика председника Савета. Напре је предложена проф. др Данка Радуловић, које се захвалила на предлогу и образложила да има већ довољно обавеза као управник Катедре за Превенцију и третман поремећаја понашања. Затим су предложени доц. др Лука Мијатовић и доц. др Бојан Дучић, који су се такође захвалили на предлогу и дали образложење да ту функцију треба да обавља неко са већим искуством. Такође су предложене и проф. др Сања Димоски и проф др. Весна Радовановић, које су одбиле кандидатуру. Након краће дискусије предложени су: проф. др Драган Маринковић-за председника Савета и доц. др Лука Мијатовић-за заменика председника Савета. У Комисију за спровођење избора именовани су: доц. др Љубица Исаковић, Зоран Јованковић и студент Никола Белобрђанин. Комисија је припремила гласачке листиће и обезбедила услове за гласање, након чега се приступило тајном гласању. После спроведеног гласања Комисија је поднела извештај где је констатовано, да је од укупно 19 чланова Савета, гласању приступило 18. чланова.  За предложеног кандидата за председника Савета проф. др Драгана Маринковића, гласало је 16 чланова Савета, против није било и 2 су била неважећа гласачка листића. За предложеног кандидата за заменика председника Савета доц. др Луку Мијатовића, гласало је 17 чланова Савета, против није било и 1 је био неважећи гласачки листић. 

Након спроведеног гласања, донете су одлуке да је за председника Савета, за мандатни период од 2018-2022. године изабран проф. др Драган Маринковић, а за заменика председника Савета, за мандатни период од 2018-2022. године изабран доц. др Лука Мијатовић.
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда окончани су у 15:00 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
