                                                                                                                                                                 УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ
Број:  2/

Датум: 29.11.2018. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са II Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане 27.11.2018. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 16 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.
Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од представника наставника Факултета, нису били присутни: проф. др Сања Димоски, доц. др Наташа Буха и доц. др Слободан Банковић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, Драган Јовић председник Синдиката Факултета и Маја Љубишић секретар Факултета.
За седницу је утврђен  следећи дневни ред са једном допуном: 
Д н е в н и   р е д:
1. Усвајање записника са прве Конститутивне седнице Савета одржане 30.10.2018. године;

2. Информисање чланова Савета о организацији и начину функционисања Савета;


Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета 

3. Информисање о тренутном  стању и раду на Факултету;

 
Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

4. Избор продекана за науку и продекана за наставу;


Известилац: проф. др Снежана Николић, декан

5. Избор студента продекана, на предлог Студентског парламента Факултета;


Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета

6. Разматрање и усвајање Ценовника услуга које пружа Факултет у школској 2018/19. години;


 Известилац: проф. др Снежана Николић, декан 

7.  Формирање Комисије за одлучивање по студентским молбама ради ослобађања или умањења школарине у школској 2018/19. години;


Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета

8. Разматрање  и усвајање Пословника о раду Савета;


Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета

9. Питања, предлози и саопштења
 АД/1
 


Записник са претходне I Конститутивне седнице Савета Факултета, од 30.10.2018. године усвојен је једногласно.
АД/2
У оквиру ове тачке, присутнима се обратио председник Савета проф. др Драган Маринковић, и изнео укратко најбитније елементе у погледу функционисања и надлежности Савета. Обавестио је да сада по новом Закону о високом образовању, мандат чланова Савета траје 4. године, за мандатни период од 2018-2022. године. Пошто још увек Влада Републике Србије, као оснивач, није именовала 8. представника, неопходно је да на Савет долази већина чланова и за доношење одлука је потребно 15 гласова. Од чланова Савета очекује да долазе на седнице и да у случају недоласка оправдају своје одсуство. Информисао је присутне шта су најзначајнија питања која су у надлежности Савета у складу са одредбама Статута Факултета.
АД/3


Проф. др Снежана Николић, је у оквиру ове тачке дневног реда, упознала присутне са актуелним дешавањима, финансијама и плановима на Факултету. У току је завршетак радова на обнови фасаде Факултета, за која смо средства добили од Министарства просвете, науке и технолошког развоја, нешто средстава је обезбедио власник стана Жужа и Ординација“Маду“, који се налазе у згради Факултета.
Факултет је конкурисао за средства при поменутом Министарству, за изградњу лифта у згради Факултета и за унутрашње реновирање Факултета.

Након неколико година Факултет је добио право на простор у улици Светог Саве, за око 900 метара квадратних.Четири локала је добио Факултет, а за простор који користи Комерцијална банка, направљен је Уговор о закупу. У плану је да се у том простору измести огромна архивска грађа са Факултета и неколико лабораторија, као што је Лабораторија за функционалну процену вида.

Најављено је од стране закупца да ће простор на Факултету који је дат у закуп и коришћен као клуб за студенте и запослене од Нове године бити враћен на располагање Факултету, и постоји предлог који је изнет на састанку са шефовима катедри, да се тај простор преуреди у кабинете за одељења које немају свој простор за ту намену.

У погледу уписа, у овој школској 2018/19. години, попуњена је квота уписа на основним академским студијама, док је на мастер академским студијама упис смањен за 30% а на докторским академским студијама за 50%, тако да тренд смањеног броја уписа студената постоји и наставља се последњих неколико година, слично ситуацији на целом Универзитету.
АД/4


У погледу избора продекана на Факултету, декан проф. др Снежана Николић, се захавалила на изузетном раду и подршци коју је до сада имала од продекана за наставу проф. др Гордани Одовић, коју предлаже за продекана за наставу и за овај мандатни период. Такође се захвалила и досадашњем продекану за науку, проф. др Александру Југовићу, који због својих приватних обавеза не може да настави да обавља ту функцију и садашњи предлог декана за продекана за науку је проф. др Весна Жунић-Павловић, за мандатни период од 2018-2021. године.


У Комисију за спровођење избора именовани су: доц. др Љубица Исаковић, Зоран Јованковић и студент Никола Белобрђанин. Комисија је припремила гласачке листиће и обезбедила услове за гласање, након чега се приступило тајном гласању. После спроведеног гласања Комисија је поднела извештај где је констатовано, да је од укупно 27 чланова Савета, гласању приступило 16. чланова.  За предложеног кандидата за продекана за наставу, проф. др Гордану Одовић, гласало је свих 16 чланова Савета, против није било и није било неважећих гласачких листића. За предложеног кандидата за продекана за науку, проф. др Весну Жунић Павловић, гласало је 15 чланова Савета, 1 је био против и није било неважећих гласачких листића.

Након спроведеног гласања, донете су одлуке да је за за продекана за наставу, за мандатни период од 2018-2021. године изабрана проф. др Гордана Одовић, а за продекана за науку, за мандатни период од 2018-2021. године изабрана је  проф. др Весна Жунић-Павловић.

АД/5


Председник савета проф Драган Маринковић обавестио је чланове Савета да за студента продекана, за школску 2018/19. годину, Студентски парламент Факултета предлаже Наташу Филиповић, студента продужене четврте године студијског програма Логопедија. Чланови Савета су једногласно подржали овај предлог и за студента продекана за школску 2018/2019 изабрали студента Наташу Филиповић.
АД/6

У погледу Ценовника услуга које пружа Факултет за школску 2018/19. годину, декан проф. др Снежана Николић, указала је да је у односу на исти од прошле школске 2017/18. године, потребно додати две нове услуге Центра за Саветодавни рад: Услуге дефектолошке и психолошке процене-5.000,00 динара и Услуге превентивних и третманских интервенција-3.000,00 динара, а остале услуге остају неизмењене.

Савет је донео Одлуку да се након ове две корекције, усвоји Ценовник услуга које пружа Факултет за школску 2018/19. годину, а који је претходно подржало и Наставно-научно веће факултета.

АД/7

Председник Савета проф. др Драган Маринковић, упознао је присутне да је до сада на Факултет пристигло 49. студентских молби за умањење или ослобађање од школарине. Претходне две године, Факултет је значајну суму средстава издвајао за ову намену, и одрекао се суме од преко 1.000.000. динара на годишњем нивоу. Пошто Факултет нема више таквих финасијских могућности, предлог је да се ове школске године значајно пооштре критеријуми за рангирање студената и предлог је да се тај износ смањи на отприлике 1/3, односно до суме од отприлке 350.000. динара за умањења на годишњем нивоу. 

Након краће дискусије у Комисију за рангирање студентских молби, које се односе на делимично или потпуно ослобађање плаћања школарине у школској 2018/19. години, на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију, именовани су. доц. др Бојан Дучић, асс. др Ивана Шеховић и студент Александра Јовановић.
АД/8

Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, обавестио је чланове Савета да је са секретаром факултета Мајом Љубишић  направио нацрт новог Псловника о раду Савета, с обзиром да је тренутно важећи Пословник из 2002. године и да је услед измене Закона о Високом образовању и Статута Факултета неопходно извршити његово усклађивање.  Након што је присутне упознао са основним одредбама Пословника отворена је дискусија. У дискусији је учествовао Зоран Јованковић, који је предложио да рок за сазивање седнице Савета ипак уместо предложених 5 остане на досадашњих 7 дана. Затим-да код сазивања седница Савета, уместо предложеног решења да се седница Савета може сазвати када постоји писана иницијатива од најмање 1/3 чланова Савета, то буде на иницијативу најмање 1/5 чланова Савета. О овом предлогу се затим гласало и усвојено је решење да то буде на иницијативу најмање 1/5 чланова Савета. У даљој дискусији, именовани је скренуо пажњу да приликом гласања о појединим тачкама из надлежности Савета, по правилу гласање јесте јавно али свакако се може предложити пре почетка гласања да за нека питања (од највећег значаја) гласање буде тајно. Даље је скренуо пажњу да је пожељно да Савет формира одређена радна тела, Комисије које би пратиле рад Савета и извршавања Одлука са Савета, како би било могуће да се Савет  квартално извештава у погледу примена и извршења Одлука које Савет доноси. Председник Савета је констатовао да у предложеном нацрту Пословника постоји одредба која омогућава да чланови Савета одлуче да о појединим тачкама гласају тајно, и предложио је да уместо формалних комисија који би пратиле извршење одлука савета на кварталном нивоу свака четири месеца унесе у дневни ред тачку у оквиру које би се расправљало на ову тему.
Пошто других предлога и сугестија није било, са овим унетим изменама, Савет је гласањем донео одлуку којом усваја Пословник о раду Савета, једногласно.
АД/9

Није било додатних питања, саопштења и предлога.
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда окончани су у 15:50 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                       Проф. др Драган Маринковић
