                                                                                                                                                                  УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 
З А П И С Н И К

са I редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду одржане 30.10.2019. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 18 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је почела у 12:00 часова. 

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од представника чланова Савета са Факултета, оправдано је била одсутна проф. др Весна Радовановић, док је студент Александра Јовановић поднела оставку на место члана Савета између две седнице.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић, декан Факултета, Александра Ђукнић, секретар Факултета, Драган Јовић, председник Синдиката Факултета. 
За седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1. Усвајање записника са VII редовне седнице одржане 24.9.2019. године;
2. Разматрање и усвајање  Правилника о управљању сукобом интереса на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију;
Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
3. Разматрање и усвајање Правилника о поступању са донацијама ;
Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
4. Извештај Комисије за умањење школарина за школску 2018/2019 по жалбама студената; 

Известилац: доц. др Бојан Дучић, председник Комисије
5. Текућа питања;
Допуна дневног реда I редовне седнице Савета-30.10.2019.године
6. Верификација мандата члана Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију из реда студената;

       Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Савета
7. Избор студента продекана, на предлог Студентског парламента Факултета;
Известилац: проф. др Драган Маринковић, председник Саветa
 АД/1
 Записник са претходне VII редовне седнице Савета Факултета, од 24.09.2019. године, усвојен је једногласно.
АД/2 Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, детаљније је информисао чланове Савета о Правилнику о управљању сукобом интереса на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију, као и о обавези доношења Правилника у складу са Планом интегритета, према упуствима Агенције за борбу против корупције.
Пошто дискусије није било, једногласно је усвојен Правилник о управљању сукобом интереса на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију.    

 АД/3
Проф. др Драган Маринковић, председник Савета, ближе је упутио чланове Савета о садржају Правилника о поступању са донацијама, о обавези праћења употребе донација, као и о обавези писања извештаја о донацијама, који мора бити видљив и на интернет страници Факултета, такође предвиђеног Планом интегритета. 

Пошто дискусије није било, једногласно је усвојен Правилник о поступању са донацијама на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију.
АД/4 Председник Комисије за студенске молбе, доц. др Бојан Дучић, је испред Комисије која је анализирала ново пристигле студентске жалбе које су се односиле на смањење школарине у школској 2018/2019. години, поднео је Извештај члановима Савета. 
Савет је једногласно усвојио Извештај и прихватио умањење школарине од 15% за 2018/19. годину, за Тришић Јелену студенткињу основних академских студија, која је уз жалбу доставила и допуну документације, која јој је уважена.

Разматрана је жалба студента са хендикепом, Драгане Просингер, студента докторских академских студија, на претходно усвојено умањење школарине за школску 2018/2019 у износу од 80%.  Драган Просингер је у жалби коју је поднела по други пут након првог захтева затражила умањење школарине у износу од читавих 100%. У дискусији су чланови Савета констатовали да је Драгани Просингер Факултет већ помагао потпуним ослобађањем школарине у претходним годинама студија и да је предложена мера за умањење школарине у износу од 80% у складу са прихваћеним принципима које је Комисија предложила и примењују се на све студенте Факултета без изузетака. Такође је констатовано да са подношењем жалбе нису наступиле нове околности и да би одступање од принципа у њеном случају отворило могућност да се и други студенти обрате са сличним захтевима. Једносгласно је одбијена основна жалба Драганe Просингер и као додатна мера омогућено јој је плаћање остатка дуга школарине за школску 2018/19. годину у шест месечних рата.
АД/5 Председник Савета, проф. др Драган Маринковић, обавестио је чланове Савета, да је између две седнице члан Савета из реда студената, Александра Јовановић, поднела писмену оставку на лични захтев и њену је оставку прочитао присутнима. Проф Маринковић  је затим известио Савет и да је Студентски парламент за новог члана Савета из својих редова предложио  студенткињу треће године основних студија Тијану Костур.
Пошто дискусије није било, донета је Одлука о разрешењу Александре Јовановић не место члана Савета,  као и  Одлука о верификацији Тијане Костур за члана Савета, као представника студената, за текућу 2019/20. годину.
АД/6 Проф Маринковић је чланове Савета обавестио о предлогу Студентског парламента за именовање Наташе Марковић за студента продекана за школску 2019/20. годину. Дискусије није било и предлог је усвојен једногласно.
АД/7  У оквиру саопштења и предлога, присутнима се обратила декан факултета, проф. др Снежана Николић, која је подсетила да је на Савету, пре неколико година, донета одлука на захтев Универзитета у Београду, да се да подршка кандидатима из осетљивих категорија за упис на наш Факултет (5 бесплатних припремних настава и 5 бесплатних полагања пријемног испита). Чланови Савета су подржали ову праксу и за наредну школску годину, тј. за упис у школску 2020/21. годину. 
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, окончана су у 12:40 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Марија Живковић

                                     Проф. др Драган Маринковић
