                                                                                                                                                                  УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 14.5.2019. године                 
Б е о г р а д
З А П И С Н И К

Са VI Редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

одржане08.5.2019. године 
Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 17 чланова.
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Седница је почела у 12:10 часова. 

Нису били присутни спољни чланови, који нису још увек ни именовани од стране оснивача Владе Републике Србије. Од чланова Савета Факултета, оправдано нису били присутни: асс. др Ивана Шеховић и Никола Раковић.
Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић декан Факултета, проф. др Гордана Одовић продекан за наставу, проф. др Весна Жунић Павловић продекан за науку, Маја Љубишић секретар Факултета, Снежана Живић, шеф рачуноводства и Драган Јовић, представник Синдиката Факултета.
За седницу је утврђен  следећи дневни ред: 
Д н е в н и   р е д:
1) Усвајање записника са V редовне седнице одржане 26.2.2019. године ;
 2)   Разматрање и усвајање Ребаланса финансијског плана за 2019. годину;


Известилац проф. др Снежана Николић, декан Факултета
3)  Разматрање и усвајање допуне Плана јавних набавки за 2019. годину;


Известилац: Маја Љубишић, секретар Факултета
4) Разматрање Предлога Комисије о новопристиглим студентским молбама и жалбама за ослобађање или умањење школарине у школској 2018/19. години;


Известилац: доц. др Бојан Дучић, председник Комисије
5)  Текућа питања.
 АД/1
 


Записник са претходне V редовне седнице Савета одржане 26.02.2019. године, усвојен је једногласно.

АД/2

Декан Факултета проф. др Снежана Николић, упознала је присутне чланове Савета да је дошло до потребе за усвајањем Ребаланса финансијског плана за 2019. годину јел су од стране Министарства за просвету, науку и технолошки развој одобрена средства која су и тражена од 1.500.000,00 динара са ПДВ-ом, за Кречење просторија и замену унутрашњих врата и столарије. Снежана Живић, шеф финансијско-рачуноводствене службе изнела је и образложила члановима Савета да је то и једина ставка због којег је коригован Финансијски план за 2019. годину, јел управо је  неопходан део документације који се прослеђује Министраству, да би добили одобрена средства неопходан је и Ребаланс финансијског плана за 2019. годину. 
Пошто дискусије није било, донета је Одлука о усвајању Ребаланса финансијског плана за 2019 годину, једногласно.
АД/3



У погледу измене и допуне Плана јавних набавки за 2019. годину, присутнима се обратила секретар Маја Љубишић, која је наглaсила да се и план јавних набавки мора изменити само због одобрених средстава од стране Министарства и спровођења процедуре Јавне набавке за дату набавку, тако да  ова јавна набавка мора бити предвиђена Планом за 2019. годину, и то је једина измена тј.допуна постојећег Плана јавних набавки за 2019. годину.
Пошто дискусије није било, донета је Одлука о усвајању допуне Плана јавних набавки за 2019. годину, једногласно.
АД/4



Председник Комисије, доц. др Бојан Дучић је испред Комисије која је анализирала ново пристигле студентске жалбе, констатовао да је пристигло 6 жалби укупно, и неке од њих су садржале допуну документације. Од 5 жалби који су поднели студенти на основним академским студијама, само је 1 жалба усвојена на основу достављене расположиве документације, а остале 4 су одбијене јел не садрже релевантне доказе за утврђивањ нових чињеница, које би биле од значаја за умањење школарине.

Једна жалба је поднета од стране студента са хендикепом на докторским академским студијама, која је тражила да јој се поред одобрених 80% умањења школарине, одобри целих 100%. Ова жалба је одбијена, јел нема нових околности које би утицале на првобитно донету одлуку.

Чланови Савета Факултета једногласно су усвојили Извештај Комисије о предложеним смањењима школарине и одбијеним жалбама, у школској 2018/2019. години.

АД/5

У оквиру текућих питања, декан Факултета проф. др Снежана Николић, је обавестила присутне да смо конкурисали за добијање средстава код Министарства правде, за опрему кабинета,  и ако буду и та средства одобрена мораће опет да се ради Ребаланс финансијског плана за 2019 годину.
Даље је вођена дискусија пре свега у погледу исплате зарада, Драган Јовић је поставио питање зашто је у месецу априлу исплаћена само једна зарада, на основу које Одлуке и којег правног акта. Декан је дала образложење да је запосленима достављен писмени план исплата зарада. У даљој дискусији, Снежана Живић је образложила да Закон о раду  и Закон о државним службама, предвиђа да се зарада у текућем месецу исплаћује за претходни месец. Не постоји друга  конкретна одлука, једино смо од стране трезора добијали усмене опомене у погледу регуларности исплата зарада. Даље су указали бојазан Драган Јовић и Зоран Јованковић, да постоји сумња да ћемо у 2019. години имати укупно 24 исплата, тј. онолико исплата колико буџет уплати на рачун Факултета.
Секретар Факултета Маја Љубишић, такође се сложила да је исплата зарада у складу са важећим законским прописима.

Проф. др Сања Димоски, је поставила питање у погледу процедуре за исплату превоза запосленима, где је појашњење дала Снежана Живић, иако се законске одредбе нису промениле, Министарство финансија дало је препоруку да сваки запослени мора да документује који превоз користи и та процедура ће бити уведена вероватно од месеца јуна 2019. године. Обавештење о променама које се тичу превоза, биће дотављене свима запосленима на мејл.
Расправа и одлуке по свим тачкама дневног реда, завршени су у 12:30 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Александра Ђукнић

                                     Проф. др Драган Маринковић
