                                                                                                                                                                  УНИВЕРЗИТЕТ  У БЕОГРАДУ
ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ 
И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

Број:  2/

Датум: 
З А П И С Н И К 
са VIII редовне седнице 

Савета Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду одржане 09.10.2020. године 

Од 27 чланова, седници Савета је присуствовало 19 чланова. Оправдали су своје одсуство: проф. др Данка Радуловић (на болавању),  Проф. др Ненад Путник и проф. др Елизабета Ристановић (службено одсутни) Зоран Јованковић и Никола Раковић (приватне обавезе), Радослав Вујовић, Рајка Тодоровић-Пушица и Тамара Станковић (нису јавили разлоге изостанка).
Седницом је председавао, председник Савета Факултета проф. др Драган Маринковић.

Поред чланова Савета, седници су присуствовали: проф. др Снежана Николић, декан Факултета, проф.др Весна Жунић-Павловић, продекан за науку, проф.др Гордана Одовић, продекан за наставу, Александра Ђукнић, секретар Факултета, Драган Јовић, председник Синдиката Факултета.
Седница је почела у 15:00 часова.
За седницу је утврђен  следећи: 
Д н е в н и   р е д:
1) Усвајање записника са VII редовне седнице Савета одржане 11.09.2020. године;

2) Разматрање и усвајање  Комисије  за статутарна питања, на предлог Наставно-научног већа Факултета.
Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета

3) Разматрање и усвајање  Ценовника услуга Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију за школску 2020/21. годину, на предлог Наставно-научног већа Факултета.

Известилац: проф. др Снежана Николић, декан Факултета.

4) Разно

АД/1
 Томаш Зековић је нагласио да неће гласти за усвајање записника са VII редовне седнице Савета одржане 11.09.2020. године, јер је непотпун у тачкама дневног реда 2,3 и 4 и примедбовао је зашто прилози који су били предати уз записник нису интегрисани у сам текст записника, већ су само послати уз записник.
Жељко Нинчић, је истакао да се слаже господином Зековићем и да је записник паушално сачињен. Такође је рекао да неће гласати за записник, јер прилози нису ушли у интегрални текст записника. 
Сенка Тишма је напоменула да је и она доставила примедбе на записник и да сматра да је у оквиру самог записника требала да добије одговоре на питања која је поставила на претходној седници Савета.

Проф. др Снежана Николић, декан Факултета је истакла да примедбе могу бити саставни део записника јер су биле на претходној седници Савета, али не и одговори који нису дати на самој седници и самим тим не могу бити саставни део записника.

Сенка Тишма поново тражи појашњење зашто је просветна инспекција уопште вршила надзор над Факултетом.

Доц. др Наташа Буха је истакла да је инспекција дошла по анонимној дојави приватног лица.

Председник Савета, проф. др Драган Маринковић је опоменуо чланове Савета да се удаљавају од тачке дневног реда која се тиче усвајања записника и предложио да се због упућених примедби записник врати на дораду. Већина чланова Савета није се сложила са овим предлогом и затражили су гласање о усвајању записника.
Приступило се гласању за усвајање записника са VII редовне седнице Савета одржане 11.09.2020. године. Од присутних 19 чланова Савета, за усвајање Записника је гласало 14 чланова, против је гласало 4 члана, а 1 члан је био уздржан. Констатовано је да записник у тренутном облику није усвојен.
Доц Наташа Буха навела је да је 14 чланова Савета гласало за усвајање записника што је према њеним речима већина од присутних чланова. Проф Маринковић појаснио је да према Правилнику о раду Савета и Статуту факултета Савет доноси одлуке већином од укупног броја чланова Савета према формули: половина плус један што захтева најмање 15 чланова Савета и затражио потврду наведеног од секретара факултета. Секретар Ана Ђукнић потврдила је позивање проф Маринковића на Правилник о раду Савета и Статут факултета. 
Још једном је констатовано да Записник са 7 седнице Савета од 11.09.2020. није усвојен

АД/2 Декан Факултета проф. др Снежана Николић је појаснила да је предложена Комисија  за статутарна питања у саставу од: управника свих одељења Факултета, управника Катедре, декана, продекана за наставу, продекана за науку и секретара Факултета. Дискусије није било, па се приступило гласању за предложену Комисију за статутарна питања. 
Предлог је једногласно усвојен.
АД/3 Проф. др Снежана Николић, декан Факултета, је појаснила поједине ставке у Ценовнику услуга  Факултета за  2020/21 годину. Нагласила је да се ценовник није мењао у последње четири школске године. 

Др Жељко Нинчић, је примедбовао зашто уз Ценовник није послато неко образложење, јер спољни чланови Савета нису до сада били упознати са досадашњим ценовником Факултета. 

Декан Факултета, проф. др Снежана Николић се сложила са примедбом господина Нинчића и обећала је да ће у будуће бити образложење уз ценовник.

Никола Белобрђанин, студент, је нагласио да студенти немају примедбе на Ценовник услуга Факултета, баш из разлога јер се није ни мењао последњих пар година.

Пошто даље дискусије није било, Ценовник услуга Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију за школску 2020/21. годину је једногласно усвојен.

АД/4 Под тачком разно проф. др Драган Маринковић, председник Савета је прочитао саопштење председника Комисије за самовредновање, проф. др Горана Јованића упућено Савету факултета. Комисија се у допису захвалила на указаним прпопустима у извештају. Обавестила је Савет Факултета да су унете минималне измене у Стандардима 3,4,13 као и допуна прилога у Стандарду 4, у виду прилога 4.4 и 4.5. као и да су на крају Извештаја  додати потписи чланова Комисије. Такође је саопштено да се Приговор који се односи на Стандарде 1 и 2 не могу односити на рад Комисије за самовредновање и Извештај, јер се и у примедбама Савета коректно наводи да је Комисија у Извештају истинито и објективно констатовала да су Стратегија за обезбеђивање квалитета и Правилник о обезбеђењу квалитетарада донети пре 12 година, што је у SWOT анализи наведено као једна од слабости. Комисија наводи да је уочена слабост у фази отклањања и да је одлуком декана Комисији наложено да сачини нову Стратегију за наредни трогодишњи период. 
Проф Маринковић је након читања дописа Комисије за извештај о самовредновању навео да допис сматра добронамерним актом којим се показује добра воља за унапређење рада факултета, али да мора да констатује и следеће ствари. Према његовим речима Савет је на претходној седници Савета усвојио Извештај о самовредновању у свом достављеном облику, а не условно како се наводи у прочитаном Допису. Такође је навео да сва тела и комисије која се обраћају Савету имају обавезу да документа доставе и да се то односи и на Комисију за извештај о самовредновању која је у допису навела да није за то имала техничке могућности. Поред тога констатовао је и да су примедбе упућене комисији на претходној седници Савета његове личне примедбе, због чега је и издвојио мишљење, а Савет је већином гласова усвојио Извештај о самовредновању и његова је обавеза била да потпише акт о његовом усвајању без обзира на личне примедбе. Такође је казао да би након завршетка нове Стратегије било немогуће укључити је у постојећи Извештај о самовредновању без поновног оглашавања Савета о комплетном Извештају о самовредновању са овом допунском Стратегијом. 
Проф. др Снежана Николић је појаснила да је у току израда нове Стратегије и да је практично скоро и завршена и да ће се она користити за будући период и за нови извештај о самовредновању, који ће бити за три године. Проф Маринковић захвалио се проф Николић на појашњењу у вези нове Стратегије.
Проф. др Драган Маринковић је саопштио да је после прослеђеног позива за ову седницу Савета обавештен од стране студената да је дошло до избора нових чланова из реда студената, као и студента продекана. Обавестио је чланове Савета да ће на следећој седници бити и верификација нових чланова Савета из реда студената и студента продекана. Захвалио се на досадашњем раду студентима. 
Доц. др Наташа Буха се такође у име свих чланова Савета, захвалила студентима на досадашњој сарадњи.

Расправа и одлуке, по свим тачкама дневног реда, окончанe су у 15:45 минута.
        Записник сачинила                                                                Председник Савета
        Марија Живковић

                                     Проф. др Драган Маринковић
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